- OKREGOWA KOMISJA EGZAMINACYJNA

ot W GDANSKU

Wstepne informacje o wynikach egzaminu gimnazjalnego w 2013 r.
Zestawienie dla OKE w Gdansku

Tegoroczny egzamin gimnazjalny przeprowadzony byt po raz drugi na nowych zasadach. W czgsci
humanistycznej gimnazjalici rozwigzywali odrgbne zestawy zadan z jezyka polskiego oraz historii
iwiedzy o spoleczenstwie, a w czeSci matematyczno-przyrodniczej — odrgbne zestawy zadan
z matematyki oraz przedmiotéw przyrodniczych: biologii, chemii, fizyki i geografii. W trzeciej czgsci
egzaminu uczniowie rozwigzywali zestaw zadan z jezyka obcego nowozytnego albo tylko na poziomie
podstawowym, albo na poziomie podstawowym i rozszerzonym.

Wyniki tegorocznego egzaminu pokazuja, ze duzy odsetek gimnazjalistow opanowal jedna
z trudniejszych umiejgtnosci ujetych w wymaganiach ogoélnych zawartych w nowej podstawie
programowej z matematyki, tj. umiejetnos¢ modelowania matematycznego (por. tutaj). Uczniowie
dobrze poradzili sobie rowniez z wigkszoscig zadan wymagajacych wyszukania informacji w tekscie
literackim (por. tutaj) lub popularnonaukowym i interpretowania danych przedstawionych na wykresie
(por. tutaj) oraz rozwigzaniem zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ rozumienia ze shuchu tekstow
w jezyku obcym: jezyk angielski (por. tutaj), jezyk niemiecki, (por. tutaj), jezyk francuski (por. tutaj),
jezyk rosyjski (por. tutaj).

Egzamin wskazal réwniez umieje¢tnosci, ktore gimnazjaliSci opanowali stabiej. Na przyktad
w przypadku chemii byla to umiejetnos¢ krytycznej analizy przebiegu doswiadczenia (por. tutaj),
z fizyki za$ trudno$¢ sprawilo zadanie sprawdzajace umiej¢tno$¢ dostrzegania zwigzkoéw
przyczynowo-skutkowych (por. tutaj). Z matematyki najtrudniejsze okazato si¢ zadanie wymagajace
przeprowadzenia samodzielnego rozumowania matematycznego (por. tutaj). W przypadku jezykow
obcych nowozytnych trudno$¢ sprawito tworzenie wypowiedzi pisemnej (por. tutaj). W zestawie
zadan z jezyka polskiego trudne okazaly si¢ dla gimnazjalistéw zadania o ztozonej konstrukcji taczace
w sobie zadanie typu prawda-fatsz i wyboru wielokrotnego. Aby je poprawnie rozwigza¢ nalezato
najpierw skonfrontowaé¢ prawdziwos$¢ wielu informacji zamieszczonych w tabeli z analizowanym
tekstem, a nastgpnie wybra¢ wlasciwa odpowiedz sposrdd podanych (por. tutaj).

Informacja dotyczaca stabszych stron uczniow bez watpienia bgdzie dla nauczycieli cenng wskazowka
na temat zagadnien, ktérym nalezy poswieci¢ wigcej uwagi w pracy z kolejnymi rocznikami
gimnazjalistow. Stuzy¢ temu moze analiza wynikow poszczegélnych zadan dokonywana przez
zespoty nauczycielskie danej grupy przedmiotow w kazdej szkole.

Na kolejnych stronach przedstawiamy podstawowe dane statystyczne dotyczace egzaminu
gimnazjalnego 2013 oraz przyktadowe zadania z poszczegdlnych zakresow wraz z krotkim ich
omoOwieniem. Zadania zostaly wybrane tak, aby wskaza¢ umiejgtnosci, ktére gimnazjalici opanowali
dobrze lub bardzo dobrze, oraz takie, ktore opanowali stabie;.



Do egzaminu gimnazjalnego w kwietniu br. przystapito ponad 388 tysiecy sposrod 390 758" ucznidw
III klasy gimnazjum (99,3%). W TagtL 1. przedstawiono liczbe ucznidéw, ktorzy rozwigzywali zadania
w wersji standardowej oraz w wersji dostosowanej (dla ucznidéw niewidzacych i stabowidzacych,
niestyszacych i stabostyszacych oraz z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim).

TaBera 1A. LiczBa uczniow PRZYSTEPUJACYCH DO EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W KWIETNIU 2013 R. — WOJEWODZTWO KUJAWSKO-POMORSKIE

Czgs¢ egzaminu i zakres / poziom

Zestaw zadan
W wersji
standardowe;j

Zestaw zadan
w wersji
dostosowanegj

Razem

cz¢$¢  humanistyczna z zakresu historii
i wiedzy o spoleczenstwie

21 150 ucznidw

818 uczniow

21 968 ucznidw

cze$¢ humanistyczna z zakresu jezyka polskiego

21 149 uczniow

816 uczniow

21 965 ucznidw

cz¢$¢ matematyczno-przyrodnicza z zakresu
przedmiotéw przyrodniczych

21 143 uczniow

818 uczniow

21961 ucznidw

cz¢$¢ matematyczno-przyrodnicza z zakresu
matematyki

21 145 ucznidw

819 uczniow

21 964 ucznidw

czes$¢ z jezyka obcego nowozytnego na
poziomie podstawowym

21 137 ucznidw

820 uczniow

21 957 ucznidw

cz¢$¢ z jezyka obcego nowozytnego na
poziomie rozszerzonym

17 463 uczniow

163 ucznidw

17 626 uczniow

TaBeLA 1B. LiczBA UCZNIOW PRZYSTEPUIACYCH DO EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W KWIETNIU 2013 R. — WOJEWODZTWO POMORSKIE

Cze$¢ egzaminu i zakres / poziom

Zestaw zadan
w wersji
standardowej

Zestaw zadan
w wersji
dostosowanej

Razem

cz¢$¢ humanistyczna z zakresu historii
i wiedzy o spoleczenstwie

23 142 ucznidw

624 ucznidw

23 766 uczniow

cze$¢ humanistyczna z zakresu jezyka polskiego

23 141 ucznidw

622 ucznidw

23 763 uczniow

cz¢$¢ matematyczno-przyrodnicza z zakresu
przedmiotéw przyrodniczych

23 142 ucznidw

623 ucznidw

23 765 uczniow

czg$¢ matematyczno-przyrodnicza z zakresu
matematyki

23 142 ucznidw

623 ucznidw

23 765 ucznidow

czes$¢ z jezyka obcego nowozytnego na
poziomie podstawowym

23 107 ucznidw

619 ucznidw

23 726 uczniow

cze$¢ z jezyka obcego nowozytnego na
poziomie rozszerzonym

19 457 uczniow

156 ucznidw

19 613 uczniow

Pozostali uczniowie przystgpili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu br.> albo byli zwolnieni
z obowigzku przystapienia do egzaminu gimnazjalnego na warunkach okreslonych w odpowiednim
rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowe;j”.

Zadania we wszystkich zestawach sprawdzaly, w jakim stopniu gimnazjaliSci spelniaja wymagania
ogolne i szczegdtowe z zakresu dziewigciu przedmiotow egzaminacyjnych okreslone w podstawie
programowej ksztalcenia ogdlnego dla III etapu edukacyjnego. Poszczegélne zadania w zestawach
egzaminacyjnych mogty rowniez — w my$l zasady kumulatywnos$ci przyjetej w podstawie — odnosi¢
sic¢ do wymagan przypisanych do wczesniejszych etapéw edukacyjnych (I 1 II). W Taseur 2.
przedstawiono podstawowe informacje dotyczace formatu zestawow zadan z sze$ciu zakresow.

! Dane pochodzg z SIO (stan na 31 marca 2013 r.).

> Wyniki egzaminacyjne ucznidw, ktorzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu, nie zostaly
uwzglednione w niniejszym zestawieniu.

’ Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminow
w szkotach publicznych (Dz. U. Nr 83, poz. 562, z p6zn. zm.).



TABELA 2. FORMAT ZESTAWOW ZADAN EGZAMINU GIMNAZIALNEGO W 2013 Rr.

Czg$¢ egzaminu
i zakres / poziom

Krotka charakterystyka zestawu zadan

Cze$¢ humanistyczna
z zakresu historii i wiedzy
o spoleczenstwie

Zestaw standardowy zawieral 24 zadania zamknigte, w tym 20 zadan
z historii i 4 zadania z wiedzy o spoteczenstwie. Dominowaty zadania
wyboru wielokrotnego, w ktorych uczen wybierat jedng z podanych
odpowiedzi. Byly takze zadania, ktére mialy inng forme, np. typu
prawda-fatsz oraz na dobieranie.

Cze$¢ humanistyczna
z zakresu jezyka polskiego

Zestaw standardowy zawierat 22 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych
i 2 zadania otwarte. Wérdd zadan zamknigtych dominowaly zadania
wyboru wielokrotnego, w ktérych uczen wybierat jedng z podanych
odpowiedzi. Wystapity réwniez zadania, w ktérych uczen musiat
oceni¢ prawdziwos$¢ podanych stwierdzen lub uzasadni¢ poprawnosc
wybranej odpowiedzi. Zadania otwarte wymagaty od gimnazjalistow
sformutowania  zapytania dotyczacego problemu jezykowego
skierowanego do jezykoznawcy oraz napisania charakterystyki
wybranego bohatera literackiego.

Czes¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu
przedmiotow
przyrodniczych

Zestaw standardowy zawierat 24 zadania zamknigte i skladatl sig
z czterech czgéci przedmiotowych: biologii, chemii, fizyki i geografii.
Kazdy z przedmiotow reprezentowany byt przez sze$¢ zadan réznego
typu: wyboru wielokrotnego, prawda-falsz, na dobieranie.

Czes¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu

Zestaw standardowy zawierat 23 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych
13 zadania otwarte. Wérdd zadan zamknigtych dominowaly zadania
wyboru wielokrotnego. W szesciu zadaniach, majacych forme prawda-
falsz, uczniowie musieli oceni¢ prawdziwos¢ podanych stwierdzen.

matematyki . X o :

Zadania otwarte wymagaly od gimnazjalistow samodzielnego

sformulowania rozwiazania.

Zestaw standardowy zawieral 40 zadan zamknietych roznego typu
Czgs¢ z jezyka obcego (wyboru wielokrotnego, prawda-fatsz oraz zadan na dobieranie) ujetych
nowozytnego na poziomie | v jedenaicie wigzek. Zadania sprawdzaly rozumienie ze stuchu,
podstawowym rozumienie tekstow czytanych, znajomo$¢ funkcji jezykowych oraz

znajomos¢ srodkoéw jezykowych.

Zestaw standardowy zawieral 20 zadan zamknigtych réznego typu

(wyboru wielokrotnego, prawda-falsz oraz zadan na dobieranie) ujgtych
Czgs¢ z jezyka obcego w pie¢ wigzek. Zadania zamknigte sprawdzaty rozumienie ze stuchu
nowozytnego na poziomie | oraz rozumienie tekstow czytanych. Zestaw zawierat rowniez 10 zadan
rozszerzonym otwartych z luka, sprawdzajacych umiejetno$¢ stosowania $rodkow

jezykowych oraz jedno zadanie otwarte krotkiej odpowiedzi, w ktorym
uczen musiat stworzy¢ krotki e-mail.

Rozktady wynikow ucznidow i parametry statystyczne rozkladu wynikow w wojewddztwie kujawsko-

pomorskim sg dostepne tutaj.

Rozklady wynikow ucznidow i parametry statystyczne rozktadu wynikéw w wojewodztwie pomorskim

sa dostepne tutaj.

Wyniki egzaminu gimnazjalnego w zalezno$ci od lokalizacji szkoty w wojewoddztwie kujawsko-

pomorskim sg dostepne tutaj.

Wyniki egzaminu gimnazjalnego w zalezno$ci od lokalizacji szkoty w wojewddztwie kujawsko-

pomorskim sa dostgpne tutaj.



http://www.oke.gda.pl/plikiOKE/Egzamin%20gimnazjalny/Informacje_i_komunikaty/2013/2013_06_21_Wyniki_polozenie_szkoly_gim_pomorskie.doc
http://www.oke.gda.pl/plikiOKE/Egzamin%20gimnazjalny/Informacje_i_komunikaty/2013/2013_06_21_Wyniki_polozenie_szkoly_gim_kuj-pomorskie.doc
http://www.oke.gda.pl/plikiOKE/Egzamin%20gimnazjalny/Informacje_i_komunikaty/2013/2013_06_21_Rozklady_wynikow_i_wyniki_gim_pomorskie.doc
http://www.oke.gda.pl/plikiOKE/Egzamin%20gimnazjalny/Informacje_i_komunikaty/2013/2013_06_21_Rozklady_wynikow_i_wyniki_gim_kuj-pomorskie.doc

Na zaswiadczeniu o szczegotowych wynikach egzaminu zostanie podany wynik procentowy oraz

wynik centylowy dla kazdego z zakres6w egzaminu gimnazjalnego, do ktorych uczen przystapit.

*  Wynik procentowy okresla odsetek punktow (zaokraglony do liczby catkowitej), ktore zdajacy
zdobyt za rozwiazanie zadan z danego zakresu.

*  Wynik centylowy okresla odsetek liczby gimnazjalistow (zaokraglony do liczby calkowitej),
ktorzy uzyskali z danego zakresu wynik taki sam lub nizszy niz zdajacy.

Na przyktad uczen, ktory z matematyki uzyskat 72% punktow mozliwych do zdobycia (wynik
procentowy), dowie si¢ z zaswiadczenia, ze wynik taki sam lub nizszy uzyskalo 83% wszystkich
zdajacych (wynik centylowy), co oznacza, ze wynik wyzszy uzyskato 17% zdajacych. Wynik
centylowy umozliwia poréwnanie swojego wyniku z wynikami uczniéw w catym kraju.

W Tageu 3. przedstawiono skale staninowa srednich wynikdéw szkoét z egzaminu gimnazjalnego
w2013 .

TABELA 3. SKALA STANINOWA $REDNICH WYNIKOW SZKOL (W %) Z EGZAMINU GIMNAZIALNEGO W 2013 Rr.

Historia . ngyk . .qu.y K .
. . . Przedmioty angielski niemiecki
Stanin i wiedza Jezyk polski . Matematyka T .
o przyrodnicze na poziomie na poziomie
o spoleczenstwie
podstawowym | podstawowym
1 28,0—40,6 18,8-34,6 22,6-39,6 14,4-24,5 23,5-37,9 24,4-33,7
2 40,7484 34,7-50,6 39,7-49.4 24,6-34,8 38,0-46,5 33,8-39,3
3 48,5-52,0 50,7-55,4 49,5-53,5 34,9-40,3 46,6-52,1 39,4-45,8
4 52,1-54,9 55,5-59,1 53,6-56,5 40,4443 52,2-57,2 45,9-53,0
5 55,0-57,9 59,2-62,6 56,6-59,7 44,4483 57,3-62,8 53,1-59,7
6 58,0-61,2 62,7-66,4 59,8-63,0 48,4-53,0 62,9-69,1 59,8-66.,4
7 61,3-65,8 66,5-71,3 63,1-67,4 53,1-59,4 69,2-717,7 66,5-73.,8
8 65,9-74,5 71,4-78,8 67,5-75,6 59,5-72,2 77,8-91,4 73,9-83,6
9 74,6-91,2 78,9-92,7 75,7-97,7 72,3-98,9 91,5-100 83,7-99,8

Uwaga! Pominigto placéwki liczace mniej niz 5 uczniow.



CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU HISTORII I WIEDZY O SPOLECZENSTWIE

Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan z zestawu egzaminacyjnego gimnazjalista mogt otrzymacé
33 punkty.

Za rozwigzanie zadan z zakresu historii i wiedzy o spoleczenstwie gimnazjalisci przystepujacy do
egzaminu gimnazjalnego na terenie wojewodztwa kujawsko-pomorskiego uzyskali srednio 56,27%
punktow, a gimnazjali$ci z wojewodztwa pomorskiego 55,96% punktow.

W zakresie historii sprawdzano przede wszystkim umiejetnosci analizy i interpretacji historyczne;j,
zwigzane z wyszukiwaniem oraz poréwnywaniem informacji z r6éznych zrédet i formulowaniem
wnioskéw, wyjasnianiem zwigzkoéw przyczynowo-skutkowych analizowanych wydarzen, zjawisk
i procesOw historycznych oraz umiejetnosci zwigzane z chronologia historyczng — sytuowaniem
wydarzen, zjawisk i1 proceséw historycznych w czasie, porzadkowaniem ich i ustalaniem zwigzkoéw
poprzedzania, rownoczesnos$ci i nastgpstwa. W zakresie wiedzy o spoteczenstwie zadania dotyczyly
umiejetno$ci wykorzystania i tworzenia informacji, znajomosci zasad i procedur demokracji oraz
znajomos$ci podstaw ustroju Rzeczypospolitej Polskiej. Egzamin wskazal umiejetnosci, ktore
gimnazjalisci opanowali lepiej, i te, ktore opanowali stabie;j.

W zakresie umiejetnosci analizy 1 interpretacji historycznej tegoroczni gimnazjaliSci bardzo dobrze
poradzili sobie z wyszukiwaniem oraz poréwnywaniem informacji pozyskanych z réoznych zrodet, tj.
tablicy genealogicznej, mapy czy tekstu zestawionego z ilustracjami (zadanie 4. i 13. oraz 5.).

Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 5.
Zarowno w wojewodztwie kujawsko-pomorskim, jak i w pomorskim poprawnie rozwigzato je 88%
gimnazjalistow.



Tekst i ilustracje do zadania 5.

Kolonizacja na prawie niemieckim w XIII-XIV w. byla organizowana przez polskich ksiazat,
moznowtadcow, biskupdw i klasztory. Organizatorem zaktadanej wsi lub miasta byt tzw. zasadzca, ktory
najczgéciej zostawal soltysem lub wojtem. Lokowane miasta charakteryzowaty si¢ prostokatnym
rynkiem i regularng siatkg ulic. Miasto otaczano fortyfikacjami: poczatkowo byly to row i palisada,
potem — mury i wieze z cegly.

Na podstawie: Encyklopedia szkolna. Historia, Warszawa 1993.
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Zrodto: [w:] L. Leciejewicz, Stowianie zachodni. Z dziejéw tworzenia sie Sredniowiecznej Europy, Wroctaw
1989; http://www.zory.pl/container/MIASTO//O_mie%C5%9Bcie//historia//grod_zory.jpg;
Atlas historyczny. Od starozytnosci do wspoiczesnosci, PPWK Warszawa—Wroctaw 1999.

Zadanie 5. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Opisany w tekscie typ miasta zostat przedstawiony na ilustracjach oznaczonych numerami

A.li2.
B.2i3.
C.3i4.
D.1i4.

W zadaniu tym sprawdzano, czy uczen potrafi zestawic¢ informacje z tekstu i ilustracji dotyczgcych
kolonizacji niemieckiej. Dobrze wyksztalcona umiejetnos¢ wyszukiwania i porownywania informacji
pozyskanych z roznych zrodet pozwoli gimnazjaliscie na samodzielne analizowanie i interpretowanie
wszelkich tekstow kultury.

Pewne trudnosci sprawily uczniom zadania, w ktorych wyszukane informacje trzeba bylo potaczy¢
z posiadang wiedza na temat kluczowych wydarzen czy podstawowych pojec¢ historycznych. Ilustruje
to zadanie 11.

Tekst do zadania 11.

My rady koronne, duchowne i $wieckie i rycerstwo wszystko obiecujemy zjecha¢ si¢ i wspolnie akt
elekcji podtug woli Bozej do skutku stusznego przywiesé.

A iz w Rzeczypospolitej naszej jest niezgoda niemata w sprawie religii chrze$cijanskiej, zapobiegajac
temu, aby si¢ z tej przyczyny miedzy ludzmi rozterka jaka szkodliwa nie wszczeta, ktora po innych
krolestwach jasnie widzimy, obiecujemy to sobie wspdlnie, za nas i potomkow naszych, iz ktdrzy
jestesmy rézni w wierze, pokoj migdzy sobg zachowac, a dla rdznej wiary i odmiany w ko$ciotach krwi
nie przelewac.

Na podstawie: Historia. Teksty zrodtowe, pod red. S. Sierpowskiego, Warszawa 1998.
Zadanie 11. (0-3)
Uzupelnij ponizszy tekst, przyporzadkowujac w kazdym zdaniu wlasciwa odpowiedZ sposrod

oznaczonych literami A—C.

Przedstawione w tek$cie porozumienie zawarto w 11.1. . W cytowanym fragmencie dokumentu
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szlachta gwarantowata sobie 11.2. . Wspomniana w dokumencie forma wyboru krola zostata

wprowadzona w dobie 11.3.

11.1. A.XIVw. B. XV w. C. XVl w.
11.2.  A. przywileje ekonomiczne B. tolerancje religijna C. wzajemna pomoc
11.3.  A.monarchii patrymonialnej B. rzadoéw absolutnych C. demokracji szlacheckiej

W zdaniu 11.1. sprawdzano, czy uczen potrafi opisane w tekscie wydarzenie umiesci¢c w odpowiednim
wieku. Zarowno w wojewddztwie kujawsko-pomorskim, jak i w pomorskim tylko 45% uczniow
potrafito wskazaé prawidtowg odpowiedz. W zdaniu 11.2. wiekszos¢ zdajgcych (89% w kazdym z tych
wojewédztw) bezblednie wybrala prawidlowg odpowied?. Swiadczy to, ze uczniowie poprawnie
zinterpretowali informacje zawarte w tekscie. Zdanie 11.3. wymagato zarowno przeanalizowania
zawartych w tekscie informacji dotyczqcych wyboru elekcyjnego krola, jak rowniez okreslenia okresu,
w ktorym wprowadzono wolng elekcje. Fakt, ze 42% piszqcych egzamin (zarowno w wojewodztwie
kujawsko-pomorskim, jak i pomorskim) nie zdotato udzielic poprawnej odpowiedzi wskazuje, ze
uczniowie nie rozumiejq istoty monarchii patrymonialnej czy rzqdow absolutnych.



Trudno$¢ sprawito uczniom zadanie zwigzane z chronologig historyczna.

Tasma chronologiczna do zadania 2.

p.n.e. okres n.e.
700 600 500 400 300 200 100 100 200 300 400 500

- krolestwo

- republika cesarstwo

Zadanie 2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze zdania dotyczgce taSmy chronologicznej sa prawdziwe, czy — falszywe.
Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

rep
ubli
W VI w. p.n.e. w starozytnym Rzymie wprowadzono rzady ls(ljln F
e.

P

Jezus Chrystus urodzit si¢ w okresie, gdy Rzym byt cesarstwem. P F

Zadanie 2. sprawdzalo giownie umiejetnos¢ postugiwania si¢ tasmg chronologiczng. Ocenienie
poprawnosci pierwszego zdania wymagato odczytania z tasmy wieku, w ktorym wprowadzono rzqdy
republikanskie w Rzymie. Natomiast poprawny wybor odpowiedzi do drugiego zdania wymagat
prostego wnioskowania na podstawie informacji odczytanych z tasmy chronologicznej i podstawowej
wiedzy dotyczqcej chrzescijanstwa oraz terminow okreslajgcych czas historyczny. Jesli uczniowie
wiedzieli, ze narodziny Chrystusa wyznaczaly poczqtek naszej ery, a ustanowienie cesarstwa w Rzymie
bylo przed naszq erq, co mogli odczyta¢ z tasmy chronologicznej, to wowczas potrafili okreslic, czy
zdanie jest prawdziwe, czy falszywe.

Wynik zdajgcych (w wojewddztwie kujawsko-pomorskim poprawnie rozwigzalo to zadanie 48%
zdajgcych, a w pomorskim — 50%) wskazuje, ze w ksztalceniu historycznym gimnazjalistow nalezy
wiecej czasu poswieci¢ na doskonalenie umiejetnosci sytuowania w czasie wydarzen, w szczegolnosci
tych, ktore byly przed naszq erq.

CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU JEZYKA POLSKIEGO

Za poprawne rozwiagzanie wszystkich zadan z zestawu egzaminacyjnego gimnazjalista mogt otrzymacé
32 punkty.

Za rozwigzanie zadan z zakresu jezyka polskiego gimnazjalisci z wojewoddztwa kujawsko-
-pomorskiego uzyskali $rednio 60,78% punktow, a gimnazjalisci z wojewodztwa pomorskiego —
59,84% punktow. Uczniowie najlepiej poradzili sobie z zadaniami, ktore sprawdzaly odbidr
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wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Nie sprawity im problemu zadania, ktore
wymagaty odnalezienia w tekécie publicystycznym lub literackim informacji podanych wprost
1w sposOb przystepny oraz przeprowadzenia prostego wnioskowania na podstawie wyraznie
zarysowanych przestanek. Jesli jednak odpowiedz wymagata doktadniejszej analizy tekstu, krytyczne;j
oceny faktow oraz wyciagnigcia wlasciwych wnioskow wynikajacych z analizy calego tekstu, zadania
okazywaty si¢ trudniejsze.

Jak sobie z poszczegélnymi umiejetnosciami radzili tegoroczni gimnazjalisci, najlepiej ilustruje
reprezentatywna wigzka zadan do fraszki Jana Kochanowskiego ,,O zywocie ludzkim”.

Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 12.—15.

O ZYWOCIE LUDZKIM

Fraszki to wszytko, cokolwiek mys$lemy,
Fraszki to wszytko, cokolwiek czyniemy.
Nie masz na §wiecie zadnej pewnej rzeczy,
Prézno tu cztowiek ma co mie¢ na pieczy.
Zacnos¢, uroda, moc, pieniadze, stawa,
Wszystko to minie jako polna trawa.
Nasmiawszy sie nam i naszym porzadkom,
Wemkna nas w mieszek, jako czynig tadkom.

Jan Kochanowski, Fraszki, Wroctaw 1998.

Bardzo tatwe okazalo si¢ zadanie 12. Zaréwno w wojewodztwie kujawsko-pomorskim, jak
i w pomorskim oprawnie rozwiazato je 84% zdajacych.

Zadanie 12. (0-1)
Posta¢ méwiaca uwaza, ze wszystko, co czlowiek mysli i czyni, jest

A. istotne.
B. ulotne.
C. trwale.
D.

phytkie.

W zadaniu tym sprawdzano, czy uczen potrafi wyszukac w tekscie odpowiedniq fraze podang wprost
(, Wszystko to minie...”), by na jej podstawie wyciggngé wnioski dotyczqce zyciowej filozofii
podmiotu mowigcego: ,,wszystko co cztowiek mysli i czyni jest ulotne”. Ponadprzedmiotowa
umiejetnos¢ wyszukiwania i wykorzystywania informacji w ksztalceniu polonistycznym jest niezbedna
do tego, aby uczen swiadomie i samodzielnie analizowat i interpretowat rozne teksty literackie i inne
teksty kultury, rozumiatl ich tres¢. Umiejetnos¢ ta stanowi element wstgpnego rozpoznania
problematyki utworu, stqd jest czesto ¢wiczona na lekcjach poswigconych analizie utworow.

Kolejne zadanie, polegajace na zidentyfikowaniu znaczenia wyrazu istotnego dla zrozumienia tekstu,
jego analizy 1 interpretacji, okazalo si¢ dla uczniéw najtrudniejsze. W wojewddztwie kujawsko-
-pomorskim z jego rozwigzaniem poradzilo sobie zaledwie 34% zdajacych, a w wojewodztwie
pomorskim — 36%.

10



Zadanie 13. (0-1)
W ktorym przykladzie stowo fraszka znaczy to samo, co w utworze Jana Kochanowskiego
O zywocte Lunzkim? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. Rozrzuconych pare strojow kobiecych, komnata petna fraszek tadnych, lekkich i wonnych
zdawaty si¢ §wiadczy¢, ze tu niewiasta jakas mieszka.

B. We wdzigcznych, dowcipnych fraszkach wypowiada Kochanowski szczerze, co czuje i mysli.

C. Byl to bardzo tadny gabinet, btyszczacy od zwierciadet i napelniony mnostwem kosztownych
fraszek.

D. Post, milczenie — wszystko fraszka, / Strazy przy mnie nie postawi. / Ale potwor nie
igraszka. / Czart — nie Papkin go przystawi.

Aby zrozumieé tekst, uczen powinien najpierw rozpoznac znaczenie wyrazow kluczowych dla
interpretacji utworu. ,,Fraszka” to nie tylko nazwa gatunku literackiego, ale wyraz ten oznacza
rowniez ,,0zdobny drobiazg”, , rzecz niepowazng”, ,, blahostke”. I wiasnie w tym ostatnim znaczeniu
stowo zostato uzyte w utworze — wszystko, co cztowiek mysli i czyni jest btahostkq, niczym wielkim,
niewaznym.

Zadanie polegato na tym, by uczen na podstawie kontekstu objasnit znaczenie wyrazu, wskazujgc
zdanie, w ktorym stowo ,,fraszka” oznacza to samo, co w utworze Jana Kochanowskiego. Oczekiwano
zatem od niego wykazania sig zrozumieniem wyrazu w sytuacji czesto spotykanej w praktyce.

Zadanie 14., ktore sprawdzalo zlozone umiejetnosci — wyciagniecia wilasciwych wnioskéw
interpretacyjnych wynikajacych z analizy calego tekstu — réwniez okazalo sie dla gimnazjalistow
trudne. Poprawng odpowiedz wybrato 45% gimnazjalistow w wojewodztwie kujawsko-pomorskim
146% gimnazjalistow w wojewodztwie pomorskim.

Zadanie 14. (0-1)
Sposrod podanych nizej powiedzen wybierz to, ktorego sens jest zgodny z przestaniem fraszki
O ZYWOCIE LUDZKIM.

Uzywaj §wiata, poki stuzg lata.

Kazdy ma to, na co sobie zastuzyt.
Wszystko przeminie, stawa nie zginie.
Wszystko glupstwo wobec przemijania.

Sowp

W powyzszym zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi po przeanalizowaniu tresci fraszki wydoby¢
z niej wewnetrzny sens utworu, jej ogolne przestanie. Wymagano zatem od niego refleksji nad
wymowq filozoficzng calego tekstu (topos swiata, zZycia jako teatru) i wyrazenia jej w formie znanego
powiedzenia. Fakt, ze znaczna czes¢ uczniow nie zdotata poprawnie rozwigzac tego zadania wskazuje,
iz w ksztatceniu gimnazjalistow umiejetnos¢ doktadnego analizowania i objasniania tresci roznych
tekstow kultury nalezy ciggle jeszcze doskonalic.

Ostatnie zadanie w wiazce byto konkluzja wczesniej przeprowadzonej analizy utworu.

Zadanie 15. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace utworu O zywocit LupzkiM s prawdziwe. Wybierz
T, jesli informacja jest prawdziwa, lub N, jesli jest falszywa.

1. | W utworze poréwnano czlowieka do kukietki. T | N

Posta¢ mowigca, wypowiadajac si¢ w pierwszej osobie liczby
mnogiej, pokazuje wspolnote swojego losu i losu odbiorcow wiersza.
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W zadaniu tym uczen mial oceni¢ prawdziwosé¢ stwierdzen dotyczqcych miejsca i roli cziowieka
w otaczajgcym go Swiecie, odpowiedzie¢ na pytanie, dlaczego wszystko ,,cokolwiek myslemy”
i, cokolwiek czyniemy” jest fraszkq wobec przemijania.

Zarowno w wojewodztwie kujawsko-pomorskim, jak i w pomorskim 61% gimnazjalistow poradzito
sobie z tym zadaniem. Mozna zatem przypuszczac, ze wczeSniejsze rozwazania pomogty niektorym
uczniom rozpoznac problematyke utworu.

Trudne okazaly si¢ dla gimnazjalistow zadania o ztozonej konstrukcji taczace zadania typu
prawda-falsz 1 wielokrotnego wyboru. Aby je poprawnie rozwigza¢, uczen musi najpierw
skonfrontowa¢ prawdziwo$¢ informacji zamieszczonych w tabeli z analizowanym tekstem, a
nastepnie wybra¢ wiasciwag odpowiedz sposrod podanych. Wymagato to nie tylko opanowania
pewnych umiejetnosci, np. wskazania funkcji uzytych srodkow stylistycznych z zakresu sktadni, ale
takze koncentracji i uwaznego przeczytania zaproponowanych odpowiedzi.

Przyktadem zadania o ztozonej konstrukcji jest zadanie 4. Poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu nie
potrafito wybra¢ 59% zdajacych (i w wojewodztwie kujawsko-pomorskim, i w wojewodztwie
pomorskim).

Zadanie 4. (0-1)
Jaka funkcje spelnia dwukrotnie postawione w tek$cie pytanie: Czy fo jest odwaga?

1. | Stanowi klamr¢ kompozycyjng spajajaca wypowiedz.

2. | Umozliwia autorowi zdefiniowanie odwagi.

3. |Ma zachgci¢ czytelnika do przemyslenia postawionego problemu.

4. |Dowodzi lekcewazenia odwaznych zachowan przez autora tekstu.

Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. Wszystkie odpowiedzi sg poprawne.

B. Odpowiedzi 1. i 3. sa poprawne, a 2. i 4. — bledne.

C. Tylko odpowiedz 4. jest bt¢dna, pozostate sg poprawne.
D. Tylko odpowiedz 2. jest poprawna, pozostale sa biedne.

Ten typ zadan zmusza uczniow do uwaznego czytania polecen i tresci zadania, poniewaz bywa, ze
umiejetnos¢ precyzyjnego odczytania tekstu przegrywa z czytaniem ,,intuicyjnym”, polegajgcym na
powierzchownym zapoznaniu Si¢ z trescig, a nastepnie — zastgpieniu niektorych informacji innymi
— wlasnymi (wynikajgcymi z potocznych skojarzen lub wczesniejszych doswiadczen), niezgodnymi
z tym, co podano w tekscie.
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CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW PRZYRODNICZYCH

Egzamin gimnazjalny z zakresu przedmiotéw przyrodniczych obejmowatl zadania z biologii, chemii,
fizyki i geografii, mierzagce migdzy innymi umiej¢tno$¢ postugiwania si¢ metodg naukows, opisem
doswiadczenia oraz wnioskowaniem. Za rozwigzanie zadan z zakresu przedmiotow przyrodniczych
uczniowie z wojewodztwa kujawsko-pomorskiego uzyskali §rednio 57% punktow, a z pomorskiego —
58%.

BioLogia
Zadaniem tatwym bylo dla uczniéw zadanie 6. sprawdzajace umiejetnos¢ analizy tekstu z odwolaniem
do wiedzy na temat ewolucji.

Zadanie 6. (0-1)

Rosliny sg w rézny sposob przystosowane do zapylania. Na Kubie ro$nie pnacze zapylane przez
nietoperze zywigce si¢ jego nektarem kwiatowym. Czg¢$¢ roslin wytwarza nad kwiatami wkleste
liscie, odbijajace fale dzwickowe wysylane przez te zwierzgta. Kwiaty roslin z wklestymi 1i$¢mi sa
dwukrotnie cz¢éciej odwiedzane przez nietoperze, niz kwiaty roslin pozbawionych takich lisci.
Niestety, liscie wklgste mniej efektywnie przeprowadzaja proces fotosyntezy.

http:/news.sciencemag.org/sciencenow/2011/07/how-to-invite-bats-for-dinner.html

Ktore dokonczenia zdania mozna wybraé, aby otrzymaé informacje prawdziwe? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych.

I | efektem dziatania doboru naturalnego.

Obecnos¢ wklestych lisci jest II | przystosowaniem do efektywnej fotosyntezy.

III | adaptacja do zapylania przez nietoperze.

A. Tylko L. B.Iill. C. Tylko II. D. Iilll

Powyzsze zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi dokonaé interpretacji tekstu popularnonaukowego,
a nastepnie, z wykorzystaniem swojej wiedzy biologicznej, odpowiedzie¢ na zadane pytanie. Zadanie
poprawnie rozwigzato po 85% uczniow w obu wojewodztwach.

Umiejetnosc¢ interpretacji tekstow, szczegolnie w zakresie nauk przyrodniczych, warto doskonalic. Jest
to kompetencja, od ktorej zalezy nabywanie innych umiejetnosci, takich jak np. rozumienie swiata, czy
ocena informacji przekazywanych przez media. Tylko najbardziej aktualna wiedza na temat
rzeczywistosci przyrodniczej umozliwia jej poznanie i rozwija zainteresowania uczniow.

Najtrudniejsze z biologii bylo zadanie 4., ktore sprawdzalo ogoélng wiedzg¢ na temat réznorodnosci
organizmow i ich funkcjonowania.

Zadanie 4. (0-1)

Aksolotl meksykanski jest spotykany w naturze tylko w dwoch wysokogorskich jeziorach Meksyku.
Ma pokryte Sluzem, masywne ciatlo oraz 2 pary konczyn. Za duza glowa znajdujg si¢ 3 pary
zewnetrznych pierzastych skrzeli. Ogon jest dlugi, bocznie splaszczony. Na grzbiecie znajduje si¢
grzebien. Aksolotl jest drapiezny, zywi si¢ matymi rybami i bezkregowcami.

Wskaz gromade kregowcow, do ktorej zaliczany jest aksolotl. Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.

A. Ryby. B. Plazy. C. Gady. D. Ssaki.

13



http://news.sciencemag.org/sciencenow/2011/07/how-to-invite-bats-for-dinner.html

W zadaniu badano umiejetnos¢ klasyfikowania organizmu do wlasciwej grupy kregowcow na
podstawie charakterystycznych cech przedstawiciela. Opisane zwierze nie jest pospolitym ptazem,
jednak podane cechy pozwalajq na jego rozpoznanie. Zadanie okazalo sie dla uczniow trudne —
rozwigzato je poprawnie 43% gimnazjalistow w wojewodztwie kujawsko-pomorskim i 42% uczniow w
wojewddztwie pomorskim.
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CHEMIA
Latwym dla uczniow okazato si¢ zadanie 8., w ktorym zostalo opisane doswiadczenie.

Zadanie 8. (0-1)
Uczniowie obserwowali przebieg doswiadczenia, w ktorym do kolby z wrzaca woda wprowadzono
ptonacy magnez nad powierzchnig cieczy. Do§wiadczenie zilustrowali rysunkiem.

biaty proszek

palacy si¢ magnez &

wrzaca woda

>

W czasie doswiadczenia jeden z uczniéw sporzadzit notatke, w ktorej zawart zar6wno obserwacje,
jak 1 wnioski.

1. Magnez pali si¢ jasnym, o$lepiajacym plomieniem.

2. Zachodzi reakcja wymiany pomiedzy magnezem i para wodna.

3. Natyzeczce do spalan powstaje biaty proszek.
4. Produktami reakcji sg tlenek magnezu i wodor.

Ktére zdania z notatki sporzadzonej przez ucznia sa obserwacjami z przeprowadzonego
doswiadczenia? Wybierz odpowiedZ sposrod podanych.

A. 1.i3. B.1.12. C.2.14. D.3.i4.

Zadanie sprawdzato, czy uczen potrafi odrozni¢ obserwacje od wnioskow wyciggnietych na podstawie
przeprowadzonego doswiadczenia. Poradzito sobie z nim 72% gimnazjalistow z wojewddztwa
kujawsko-pomorskiego i 71% uczniow z wojewodztwa pomorskiego. Umiejetnos¢ mierzona w tym
zadaniu jest wazna dla wszystkich przedmiotow przyrodniczych. Sq to przedmioty eksperymentalne, a
niezbednym elementem kazdego eksperymentu — nie tylko chemicznego — jest obserwacja, ktora
umozliwia dokonanie pomiarow oraz analize zachodzgcego zjawiska.
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Trudne dla gimnazjalistow okazalo si¢ zadanie 10. dotyczace planowania do$wiadczenia.

Zadanie 10. (0-1)
W celu odroznienia kwasu oleinowego od stopionego kwasu palmitynowego wykonano
dos$wiadczenie, ktorego przebieg przedstawiono na schemacie.

wybrany odczynnik
probowka I probowka II
kwas stopiony kwas
oleinowy palmitynowy

W probdwce I wybrany odczynnik zmienit zabarwienie.

Ktoéra substancje zastosowano jako odczynnik do wykonania doSwiadczenia? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych.

A. Roztwor kwasu siarkowego(VI) — H,SO,
B. Roztwér wodorotlenku sodu — NaOH

C. Roztwoér bromu w wodzie — Brg)

D. Roztwor wodorotlenku wapnia — Ca(OH),

Umiejetnos¢ sprawdzana w powyiszym zadaniu jest zapisana w podstawie programowej jako
wymaganie szczegotowe: uczen projektuje doswiadczenie, ktore pozwoli odroznié kwas oleinowy od
palmitynowego. Jest to jedna z reakcji charakterystycznych odrozmiania zwigzkow nasyconych od
nienasyconych, ktora pojawia si¢ na Il etapie ksztalcenia kilkakrotnie: przy odroznianiu
weglowodorow, kwasow tuszczowych i tuszczow. Zadaniem ucznia bylo wskazanie substancji, ktorg
zastosowano jako odczynnik w opisanym doswiadczeniu. Tylko 39%% uczniow, zarowno z
wojewoddztwa kujawsko-pomorskiego, jak i pomorskiego, poradzito sobie z tym zadaniem.

Umiejetnos¢ planowania i przeprowadzania doswiadczen jest wazna nie tylko w chemii, ale rowniez
w innych naukach przyrodniczych. Doswiadczenia stanowiq podstawe lepszego zrozumienia zjawisk
zachodzgcych w przyrodzie.
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Fizyka
Najtatwiejszym z fizyki byto dla ucznidow zadanie 16. Jego rozwigzanie wymagato powigzania wiedzy
teoretycznej z sytuacjg praktyczng.

Zadanie 16. (0-1)
Promieniowanie X to niewidzialne promieniowanie elektromagnetyczne charakteryzujace si¢ duza
przenikalnoscia.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.
Promieniowanie X stosuje si¢ w

A. nawigacji (np. GPS).

B. pilotach do sprzetu RTV.

C. lampach do opalania.
D. medycynie do prze§wietlen.

W zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi trafnie wskazac¢ zastosowanie promieniowania X.
Promieniowanie to — zwane rentgenowskim — jest od dziesigecioleci wykorzystywane do uzyskiwania
zdjeé pozwalajgcych m.in. na diagnostyke ztaman kosci i chorob ptuc. Okazato sig, zZe po 81%
zdajgcych w obu wojewddztwach poradzilo sobie z tym zadaniem.

Wazne jest, aby uczen dostrzegal, zZe osiggniecia fizyki sq wykorzystywane w roznych dziedzinach
zycia (medycynie, przemysle, archeologii), a jej prawa opisujq zjawiska, z ktorymi mamy do czynienia
na co dzien. Zaktada to rowniez podstawa programowa.

Trudne dla uczniéw okazalo si¢ zadanie 15., ktore sprawdzato umiejetno$¢ dostrzegania zwigzkow
przyczynowo-skutkowych.

Zadanie 15. (0-1)
Jacek zestawil czynnosci (przyczyny) zwigzane z wytwarzaniem dzwigku przez strung gitary i zmiany
(skutki) wywotane przez kazda z tych czynnosci.

Przyczyna Skutek

I | mocniejsze szarpniecie struny wzrost glto$nosci dzwigku

zwigkszenie czgstotliwosci drgan powietrza

I | mocniejsze naciaggnigcie struny w pudle rezonansowym gitary

zwigkszenie dlugo$ci drgajacej czesci

III
struny

obnizenie wysokosci dzwigku

zmniejszenie dtugosci drgajacej czgsci

v
struny

zmniejszenie czgstotliwosci dzwieku

W ktérym wierszu tabeli Jacek niepoprawnie zestawil przyczyne z mozliwym skutkiem
wywolanym przez nia? Wybierz odpowiedz spos$rod podanych.

A1 B.1I C.1II D.1V

Zadanie sprawdzalo znajomos¢ wiedzy dotyczqcej mechanizmu wytwarzania dzwigku w instrumentach
muzycznych oraz wielkosci fizycznych, od ktorych zalezy wysokosé i glosnosé dzwigku. Zadania tego
typu, cho¢ nie nalezq do najlatwiejszych, sprawdzajq rozumienie przez uczniow omawianych
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procesow i zaleznosci. Zadanie poprawnie rozwigzato 39% zdajgcych w wojewddztwie kujawsko-
pomorskim, jak i w pomorskim..

GEOGRAFIA

Umiarkowanie trudne byto dla uczniéw zadanie 22., ktore sprawdzato wazng umiejetno$¢ praktyczna:
korzystania z roznych zrodet informacji geograficzne;.

Zadanie 22. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wielko$¢ produkcji energii elektrycznej (w gigawatogodzinach, GWh)
pochodzacej z odnawialnych zrodet energii w Polsce w latach 2005-2009.

GWh 5000 —
4000
3000 [ ]
2000 -
1000 -
0 - .
2005 2006 2007 2008 2009
B woda O wiatr O biomasa M biogaz

Na podstawie: Energia ze Zrodet odnawialnych w 2009 r., Warszawa 2010.

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F —
jesli jest falszywe.

W latach 2005-2009 najbardziej wzrosta produkcja energii elektrycznej

. . I P F
w elektrowniach wykorzystujacych wiatr i biomase.
W latach 2008-2009 elektrownie wodne wytworzyly najwiecej energii
elektrycznej sposrod wszystkich typow elektrowni wykorzystujacych zrodia P F
odnawialne.

Zadanie sprawdzato umiejetnosc¢ odczytywania informacji przedstawionych w postaci wykresu. Nowa
podstawa programowa kiadzie nacisk na to, aby gimnazjalisci dostrzegali zaleznosci i potrafili
poprawnie odczytaé informacje przedstawione w rozny sposob, np. w tekscie, za pomocg wykresu,
diagramu. Z zadaniem poradzito sobie 64% gimnazjalistow z wojewodztwa kujawsko-pomorskiego i
65% zdajgcych z wojewodztwa pomorskiego.

Trudne byto dla uczniéw zadanie 23. sprawdzajace stosowanie wiedzy i umiejetnosci geograficznych
w praktyce.
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Zadanie 23. (0-1)
W tabeli podano nazwy pasm gorskich i gtownych rzek, ktore znajduja si¢ m.in. na terenie trzech
krajow sgsiadujacych z Polska, oznaczonych w tabeli numerami 1-3.

Kraj Najwyzsze pasmo gorskie Rzeki gtowne przeptywajace przez kraj
L. Karpaty Dniepr, Dniestr
2. Alpy Dunaj, Laba, Ren
3. Sudety Laba, Wettawa

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.

Kraje, na terenie ktorych znajduja si¢ pasma gorskie i rzeki wymienione w tabeli, to kolejno od 1.
do 3.

A. 1. Czechy, 2. Stowacja, 3. Rosja.

B. 1. Stowacja, 2. Niemcy, 3. Ukraina.
C. 1. Ukraina, 2. Niemcy, 3. Czechy.
D. 1. Stowacja, 2. Ukraina, 3. Biatorus.

W zadaniu sprawdzano wiadomosci dotyczqce krajow sgsiadujqgcych z Polskq. Poprawne wykonanie
zadania wymagato wykorzystania podstawowych informacji o srodowisku przyrodniczym (pasmach
gorskich i rzekach) w Czechach, Niemczech i na Ukrainie. W zadaniu wazne jest to, ze uczen nie
musial dokonywacé wyboru kraju tylko na podstawie jednej cechy. Mimo zZe sprawdzane tresci sq
okreslone w wymaganiach szczegélowych podstawy programowej, tylko 42% gimnazjalistow z
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego i 41% zdajgcych z wojewodztwa pomorskiego poradzito sobie z
tym zadaniem.

CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU MATEMATYKI

Za rozwigzanie zadan z zakresu matematyki gimnazjaliSci z wojewodztwa kujawsko-pomorskiego
uzyskali $rednio 46% punktow w wojewodztwie kujawsko-pomorskim, a z pomorskiego —
47% punktow.

Jednym z najtatwiejszych okazalo si¢ zadanie 10., w ktérym uczen mial oceni¢ prawdziwosé
stwierdzen odnoszacych si¢ do opisanej sytuacji.

Zadanie 10. (0-1)
W pudetku byto 20 kul biatych i 10 czarnych. Dotozono jeszcze 10 kul biatych i 15 czarnych.

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest
falszywe.

Przed dotozeniem kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej byto P F
trzy razy wigksze niz prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarne;.

Po dotozeniu kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarnej jest

wigksze niz prawdopodobienstwo wylosowania kuli biate;.

Zadanie dotyczy doswiadczenia polegajgcego na wylosowaniu kuli w danym kolorze z puli
zawierajqgcej okreslone liczby kul bialych i czarnych. Okazato sie, ze 72% gimnazjalistow z
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego i 74% uczniow z wojewodztwa pomorskiego poradzito sobie z
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rozwiqzaniem zadania. Uczniowie potrafili ustali¢ szanse zajscia opisanych zdarzen i w rezultacie
poprawnie ocenic¢ podane zdania. Jest to bardzo dobry wynik, Swiadczgcy o tym, Ze umiejetnosci
zwigzane z rachunkiem prawdopodobienstwa zostaly opanowane przez znaczng wigkszos¢ zdajgcych,
cho¢ tresci te zostaly umieszczone po raz pierwszy w nowej podstawie programowe;j.

Duzo wigcej trudnosci sprawilo zdajacym rozwigzanie zadania 22., w ktérym powinni wykaza¢ si¢
umiejetno$cia rozumowania matematycznego — stanowigcg jedno z najwazniejszych wymagan
ogolnych nowej podstawy programowej z matematyki.

Zadanie 22. (0-2)
Na rysunku przedstawiono trapez ABCD i tréjkat AFD. Punkt E lezy w polowie odcinka BC.
Uzasadnij, Ze pole trapezu ABCD i pole tréjkata AFD sa réwne.

D C

A B F

Uczniowie musieli dostrzec i poprawnie uzasadni¢ przystawanie odpowiednich czesci wskazanych
figur, a nastepnie wlasciwie to wykorzystac. Rozwigzanie tego zadania wymagato wykazania sie
bardzo trudnymi umiejetnosciami: samodzielnej analizy problemu i przedstawienia argumentacji
matematycznej. Tegoroczny egzamin pokazal, ze te umiejetnosci opanowato srednio 15 na 100
gimnazjalistow w wojewodztwie kujawsko-pomorskim i 16 na 100 gimnazjalistow w wojewddztwie
pomorskim. Bylo to najtrudniejsze zadanie w arkuszu.

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO

W tym roku po raz drugi egzamin z jezyka obcego nowozytnego zdawany byl na dwoch
poziomach: podstawowym 1 rozszerzonym. Wszyscy gimnazjaliSci przystepowali
do egzaminu na poziomie podstawowym, natomiast uczniowie, ktorzy kontynuowali
w gimnazjum nauke¢ danego jezyka ze szkoly podstawowej, rozwiazywali obowigzkowo takze
zadania na poziomie rozszerzonym. Dodatkowo do egzaminu na poziomie rozszerzonym
mogli réwniez przystapi¢ uczniowie, ktorych rodzice zadeklarowali che¢é rozwigzywania
zadan przez swoje dzieci, mimo ze ci uczniowie rozpoczeli nauke wybranego jezyka dopiero
W gimnazjum.

Uczniowie mogli przystagpi¢ do egzaminu z jednego z jezykéw, ktorych uczyli sie
w gimnazjum jako przedmiotu obowigzkowego: angielskiego, francuskiego, hiszpanskiego,
niemieckiego, rosyjskiego albo wloskiego. Wszystkie zestawy egzaminacyjne mialy
identyczng forme, sktadaly sie z tych samych cze$ci, tej samej liczby zadan tego samego typu,
za ktére mozna bylo otrzymac te sama liczbe punktow.
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CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

W tabeli uwzgledniono wyniki w skali procentowej. Za rozwigzanie zadan z jezyka obcego
nowozytnego na poziomie podstawowym gimnazjalisci uzyskali srednio:

Lp Jezyk Woj. pomorskie | Woj. kujawsko-pomorskie Kraj
1. | jezyk angielski 60 63 63
2. | jezyk niemiecki 55 55 58
3. | jezyk rosyjski 69 54 64
4. | jezyk francuski 79 66 68
5. | jezyk hiszpanski 80 38 75
6. | jezyk wioski 41 - 65

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

W tabeli uwzgledniono wyniki w skali procentowej. Za rozwigzanie zadan z jezyka obcego
nowozytnego na poziomie rozszerzonym gimnazjalisci uzyskali $rednio:

Lp Jezyk Woj. pomorskie | Woj. kujawsko-pomorskie Kraj
1. | jezyk angielski 46 43 45
2. | jezyk niemiecki 34 37 40
3. | jezyk rosyjski 55 42 43
4. | jezyk francuski 62 86 59
5. | jezyk hiszpanski - - 65
6. [ jezyk whoski - - 84

We wszystkich jezykach wyraznie lepiej uczniowie opanowali umiejetnosci zwigzane
z rozumieniem wypowiedzi (rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych) niz
z tworzeniem wypowiedzi 1 stosowaniem $rodkow jezykowych.

W zakresie rozumienia ze stuchu — w poroéwnaniu z poziomem podstawowym — podstawa
programowa nie okresla na poziomie rozszerzonym zadnych dodatkowych umiejetnosci.
Zadania r6znig si¢ od tych na poziomie podstawowym dlugoscig tekstow, tempem
odtwarzanych nagran oraz wymaganym do ich rozwigzania zakresem $rodkow jezykowych.
Zadanie 1. dla wigkszo$ci gimnazjalistow w OKE Gdansk okazalo si¢ najlatwiejszym
zadaniem w tej czg$ci arkusza egzaminacyjnego.

JEZYK ANGIELSKI
Cze$¢ na poziomie podstawowym

Gimnazjalisci dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstow
pisanych i1 z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie ze shuchu, szczegélnie w zakresie
wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji. Uczniowie uzyskiwali wyzsze wyniki
w tych zadaniach, w ktérych informacja potrzebna do wykonania zadania byta wyrazona
w tek$cie oraz samym zadaniu, tymi samymi stowami. Trudniejsze okazaly si¢ zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ rozumienia tekstu jako catosci np. okreslenie jego gtownej mysli,
okreslenie intencji nadawcy tekstu lub okreslenie kontekstu sytuacyjnego. Ponadto
umiarkowanie trudne dla zdajacych byly zadania, w ktorych wykonanie wymagato potaczenia
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szczegblow z réznych czesci tekstu lub zrozumienia informacji wyrazonej w tekscie
iwzadaniu innymi slowami, np.poprzez podanie przyktadéw, uzycie wyrazen
synonimicznych.

Najtrudniejszym zadaniem sprawdzajagcym rozumienie ze stuchu byto zadanie 1.5.

Zadanie 1.5.
Uslyszysz dwukrotnie teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu z podanych
odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakresl litere A, B albo C.

(1.5.) The speaker is talking about
A. anew attraction in the area.
B. aplace which her family likes.
C. her last visit to the swimming pool.

Transkrypcja

If you like swimming and playing in the sun, come to our newly opened Fantastic Park. It’s
only twenty minutes from the city centre. We have something for everyone in your family.
Younger children will enjoy splashing water in the small pool, older ones will love our
giant wave pool. There’s no restaurant in the park, but why not bring your own food and
have a picnic on the grass? Our all-day family ticket will cost you only £13. We are open
every day.

W powyzszym zadaniu z jezyka angielskiego tekst wystuchany przez zdajacych byt reklamag
nowego parku rozrywki. Wybor poprawnej odpowiedzi uwarunkowany byt zrozumieniem, ze
jest to nowa atrakcja w okolicy, a osoba mowigca opowiada o tej atrakcji, a nie relacjonuje
swojego pobytu w tym miejscu.

W przypadku jezyka angielskiego najlatwiejsze dla ucznidéw przystepujacych do egzaminu
bylo w tej czesci arkusza zadanie 2., sprawdzajace umiejgtno$¢ wyszukania okreslonych
informacji w tekscie. Uczniowie uzyskali wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan, w ktdérych
informacja potrzebna do wykonania zadania byta wyrazona w tekscie oraz samym zadaniu
tymi samymi stowami. Trudniejsze okazaly si¢ z kolei te zadania, w ktorych uzyte byly
wyrazenia synonimiczne lub udzielenie poprawnej odpowiedzi wymagato potaczenia
informacji z r6znych czgsci tekstu.

Zadanie 2. (0—4)

Uslyszysz dwukrotnie rozmowe taty z coérka. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu dopasuj do kazdej osoby (2.1.-2.4.) miejsce, w ktorym ta osoba spedzi czas
w sobote (A—E). Wpisz odpowiednia liter¢ w kazda kratke.

Uwaga! Jedno miejsce zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnej osoby.

Who? What?
A. decorations
2.1. Bob E
B. music
2.2. John D

C. invitations
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2.3. Amy A

D. food
24. Alice B
E. prize
Transkrypcja
Amy: Hi, John!

John: Hello, Amy!
Amy: Is everything ready for the school party?
John: Well, yes, although there were some problems with the prize for the dancing
competition.
Amy. Oh, no! Don’t tell me Bob didn’t manage to get what we wanted!
John: Fortunately, he did. But he had to buy it on the Internet.
Amy: And, John, you promised to take care of the snacks. Remember?
John: Sure, I’ve bought everything. We’ve got biscuits, cookies and crisps. Now, who’s
doing the invitations?
Amy: To be honest, I don’t think we really need them. The posters about the party
are on every classroom door.
John: Yes, maybe you’re right... But what about the decorations, Amy?
Amy: I’ve bought some balloons, flowers and confetti. But we haven’t really arranged
any music yet.
John: Don’t worry. I’ve already talked to Alice and she’s agreed to help us. She’s got
hundreds of CDs and she promised to bring some to the party.
Amy: So it seems we’re ready!
John: Yes, I can’t wait!

W powyzszym zadaniu zdecydowana wigkszo$¢ ucznidow udzielita poprawnej odpowiedzi
w zadaniach 2.2., 2.3. 1 2.4., poniewaz byly to dla niej zadania tatwe. Pokazuje to, ze
uczniowie dobrze opanowali struktury leksykalne zwigzane z takimi tematami, jak Zycie
rodzinne 1 towarzyskie.

Uczniowie lepiej opanowali umiejetnos¢ rozumienia ogolnego sensu tekstu, np. okre$lania
jego gtownej mysli, okreslania intencji autora lub kontekstu sytuacyjnego w tekstach pisanych
niz w przypadku zadan na rozumienie ze stluchu. Jednak zadania sprawdzajgce umiejetnos¢
rozumienia tekstow czytanych byly dla zdajacych trudniejsze niz rozumienie ze stuchu.
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Zadanie 9. (0—4)

Przeczytaj opisy trzech festiwali muzycznych (A-C) oraz pytania ich dotyczace
(9.1.-9.4.). Do kazdego pytania dopasuj wlasciwy festiwal. Wpisz rozwigzania do tabeli.
Uwaga! Jeden festiwal pasuje do dwoch pytan.

SCOTTISH MUSIC FESTIVALS

A. Every July, Happy Tunes Festival attracts the most talented jazz musicians from America. It’s
a great opportunity to listen to good jazz music and have a chat with foreign artists. You can
also try canoeing or sailing in the beautiful scenery of the Scottish lakes. Traditionally, there is
a fireworks display organised late in the evening.

B. In the past, Sound Shock Festival was organised by a lake where people listened to music and
enjoyed water sports. But since 2002 the festival has taken place in an old factory in
Edinburgh where rock, jazz and rap music sound much better! Sound Shock is now an
international festival with over seventy artists from abroad performing for Scottish fans.

C. Music Waves Festival held in Glasgow promotes eco-friendly living and a unique type of
music — Scottish folk. Visitors from abroad come to the festival not only to listen to songs
performed by Scottish amateur bands and solo artists, but also to try some local food, like
bread or cheese, made using one-hundred-year-old recipes.

Which festival is best for someone who

9.1. | would like to taste some traditional products?

9.2. | wants to listen to various kinds of music?

9.3. | likes listening to Scottish musicians?

> lal= |0

9.4. | enjoys water sports?

Zadanie 9. byto najtrudniejszym zadaniem dla zdajacych w tej czg$ci egzaminu o wskazniku
tatwosci 0,51 1 0,54. Zadaniem gimnazjalistéw byto dopasowanie do zainteresowan kilku
os6b  najbardziej odpowiedniego  festiwalu  muzycznego. 68%  zdajacych

w kujawsko-pomorskim i 69% zdajacych w pomorskim poprawnie rozwigzato zadanie 9.3. —
dla osoby, ktora lubi stucha¢ szkockich muzykéw wybrali odpowiedz C. Music Waves
Festival. Natomiast zadanie 9.4. poprawnie rozwigzato tylko 31% (kujawsko-pomorskie)
136% (pomorskie) zdajacych — wykonanie zadania (wskazanie odpowiedzi A. Happy Tunes
Festival) wymagalo zidentyfikowania canoeing oraz sailing, ktéore mozna uprawia¢ w okolicy
jako sporty wodne. Duza czg$¢ zdajacych dopasowata do osob zainteresowanych sportami
wodnymi opcj¢ B. Sound Shock Festival, co wskazuje, Ze nie zwrdcili oni uwagi na uzycie
czasu przesztego w odpowiednim fragmencie tekstu 1 nie zrozumieli informacji
o przeniesieniu festiwalu do starej fabryki w Edynburgu, w ktorej uprawianie sportéw
wodnych nie jest mozliwe.

Oprocz rozumienia tekstow w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzana byta takze znajomosé
funkcji jezykowych oraz §rodkow jezykowych. Uczniowie, ktorzy przystepowali do egzaminu
z jezyka angielskiego, uzyskali wyzsze wyniki w czgsci sprawdzajacej znajomos¢ funkcji
jezykowych, natomiast zadania w czg¢$ci sprawdzajacej znajomos$¢ Srodkéw jezykowych
okazaty si¢ dla nich znacznie trudniejsze.
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Dla wigkszosci ucznidow przystepujacych do egzaminu z jezyka angielskiego na poziomie
podstawowym w OKE Gdansk najtrudniejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajgce znajomos¢
srodkéw jezykowych, chociaz mozna zauwazy¢, ze uczniowie lepiej opanowali stownictwo
niz struktury gramatyczne. Wszyscy zdajacy mieli problemy z wtasciwag forma czasownika,
przyimkami i przymiotnikiem.

Zdanie 11.

Dear Sue,
I hope you’re fine. It’s a pity you 11.1. be with us last weekend. The club meeting was

really interesting. And guess what? We have a new instructor. He’s quite young, but very

good 11.2. showing us amazing basketball tricks. You must come to the next
meeting. [ hope it’ll be as 11.3. as the first one.

Anne

11.1. A weren’t B. didn’t C. couldn’t

1.2. A. to B. at C. on

11.3. A. exciting B. more exciting C. the most exciting

Najtrudniejsze dla zdajacych bylo zadanie 11.2. W tym zadaniu zdajacy mieli poprawnie
zastosowac przyimek at. Wiekszo$¢ uczniow wybierata odpowiedz C.

Cze$¢ na poziomie rozszerzonym

Zadanie 2. (0-4)

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi na temat zwierzat. Na podstawie informacji
zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej wypowiedzi (2.1.-2.4.) odpowiadajace jej
zdanie (A—E). Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

A. I found my pet near the house.

B. The animal’s owner moved somewhere else.

C. The animal couldn’t get into the car.

D. The animal wasn’t hurt, but it was scared.

E. I forgot to do something and my pet got out of the room.

2.1. 2.2. 2.3. 24.
E D B

Transkrypcja

Wypowied? 1.

When I was walking my dog, I let him off the lead as I always do. Suddenly, I couldn’t see
him. I looked round the field for about thirty minutes. I got really worried. Eventually, I
walked home and he was sitting outside my front door! I have no idea how he managed to
cross the busy road safely.

Wypowied? 2.

My dog, Pepper, often jumps onto the dining table in the kitchen. I don’t like it. When I go
out, I put her in my study. However, the problem is that she can open the door, so I have to
lock her in. Yesterday, as I was going out, I was in such a great hurry that I left Pepper in the
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study, but didn’t remember to lock the door. When I came back, she was playing on the dining
table again.

Wypowied? 3.

One day, my dad came back home after doing the shopping and was getting some things out
of the car. When he wasn'’t looking, our cat jumped into the car. Later on, we went to the
swimming pool. When we opened the car, our cat jumped out. She was just a little frightened,
but otherwise she was OK, luckily.

Wypowied? 4.

This isn’t really about my pet, but it’s quite an amazing story. When we bought our house, the
lady who lived next door had a cat. Then she went to live in another city, about an hour away,
and she took the cat with her. A few days after she went away I saw her cat sitting in the
driveway of the house she once owned. It had walked all the way back!

Najwigksze problemy sprawito zdajacym zadanie na dobieranie (zadanie 2.), w ktérym do
kazdej wypowiedzi nalezato dobra¢ odpowiednie zdanie. Zadanie to sprawdzato umiejetnosé
wyszukania w teks$cie okreslonych informacji 1 bardzo czesto udzielenie poprawnej
odpowiedzi zalezato od szczegdtowego zrozumienia krotkiego fragmentu tekstu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, oprécz zakladanej lepszej znajomosci srodkow
jezykowych, podstawa programowa wymienia dwa wymagania dodatkowe, ktore powinni
opanowa¢ uczniowie na poziomie rozszerzonym, tj. okreslanie gtdéwnej mysli poszczego6lnych
czgsci tekstu (umiejetno$¢ sprawdzana w zadaniu 3.) oraz rozpoznawanie zwigzkow
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (umiejetnos$¢ sprawdzana w zadaniu 4.).

Zadanie 3.

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (3.1.-3.3.) dopasuj wlasciwy naglowek (A-D).
Wpisz odpowiednia liter¢ obok numeru kazdego akapitu.

Uwaga! Jeden naglowek zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zadnego akapitu.

A. An invitation to America
B. A gift in pieces
C. An artist’s vision
D. The idea of a gift first mentioned
E. Other American statues

THE STORY OF THE STATUE
On July 4, 1884 France gave the United States the Statue of Liberty. But what is the origin
of that unique project?
3. D
Everything started in 1865 when a French politician invited his friends to dinner. As they
discussed the issues of American democracy and independence, he made the suggestion of
offering a gift from the French people to the Americans. “But what should we give?”, his
guests asked.
32. C
Frédéric Bartholdi, a young sculptor who was present at the dinner, was soon sent to America
to seek inspiration. However, even before he left Europe, Bartholdi had already had a picture
of the gift in his mind. He imagined it as a tall female figure proudly holding a torch burning
with the light of freedom. It is also said that he modelled the statue’s face after his mother’s.
3.3. B

The statue was constructed in France and then shipped to America in parts. They were put
separately in different places around New York, for example, the hand with the torch stood in
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Madison Square, where visitors could climb up inside it. The statue remained like this for
over a year. Finally, in 1886 the monument was completed.

Zadanie 3. bylo najtatwiejszym zadaniem w arkuszu z rozumienia tekstu czytanego.
Zrozumienie ogolnego sensu poszczegdlnych czgsdci tekstu jest umiejetnoscia, ktora zostata
dobrze opanowana przez gimnazjalistow.

Oprocz zadan zamknigtych, sprawdzajacych rozumienie tekstow czytanych, w tym roku
w zestawach egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym pojawily si¢ zadania otwarte,
sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania $rodkéw jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi
pisemnej. Dla duzej grupy ucznidow zadania te okazaty si¢ bardzo trudne.

Stosowanie $rodkéw jezykowych to umiejetnos¢ zdecydowanie najstabiej opanowana
umiejetnos¢. Wigkszos$¢ ucznidow nie potrafita poprawnie uzupetnié tekstu w zadaniu 6. oraz
zdan w zadaniu 7., nawet jesli do wykonania zadania potrzebna byta znajomo$¢ najprostszych
wyrazen lub struktur gramatycznych, np.:

Zadanie 7. (0-5)

Uzupekij zdania 7.1.-7.5., wykorzystujac podane w nawiasach wyrazy w odpowiedniej
formie. Nie nalezy zmienia¢ kolejno$ci podanych wyrazow, trzeba natomiast — jezeli jest
to konieczne — dodac inne wyrazy, tak aby otrzymac logiczne i gramatycznie poprawne
zdania. Wymagana jest pelna poprawnos$¢ ortograficzna wpisywanych fragmentéw.
Uwaga! W kazda luk¢ mozesz wpisa¢ maksymalnie cztery wyrazy, wliczajac

w to wyrazy juz podane.

7.1. What (you/wait) for now? Let’s go!

7.2. It was cold and there (be/many/cloud) in the sky.

7.3. All the houses in this district (be/design)
by the same architect.

7.4. Please take these tablets four (time/day)

7.5. 1t is (difficult/decision) I have ever taken.

Zadanie 7.4 bylo najtrudniejszym zadaniem dla zdajacych. Tylko niewielka grupa najlepszych
uczniéw poradzita sobie z tym zadaniem. Mozemy by¢ pewni, ze uczniowie nie mieliby
wigkszego problemu ze zrozumieniem zadnego zpowyzszych zdan, jednak samodzielne
poprawne uzupetnienie ich to umiej¢tnos¢, ktorg opanowali tylko najlepsi uczniowie w kazde;j
grupie jezykowe;.

Brak znajomosci podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wyraznie wplywa
réwniez na jako$¢ wypowiedzi pisemnych gimnazjalistow. W zaleznosci od j¢zyka uczniowie
mieli napisa¢ tekst o dtugosci 50—-100 stow na jeden z ponizszych tematéw. Oba umozliwialy
sprawdzenie, w jakim stopniu uczen opanowat kilka wymagan podstawy programowej
w zakresie tworzenia wypowiedzi pisemnej (np. opisywanie ludzi/wydarzen, relacjonowanie,
uzyskiwanie i przekazywanie informacji i wyjasnien).
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Zadanie 8.

Zapisales/zapisalas sie¢ do szkoly tanca. W e-mailu do kolegi/kolezanki z Anglii:
* wyjasnij, dlaczego wybrales/wybralas te szkole tanca
* opisz wyglad osoby, z ktora tanczysz
* napisz, jaki problem pojawil si¢ podczas pierwszych zajec.

Podpisz sie jako XYZ.

Postaraj sie rozwingé swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajqc, zZe diugosé
e-maila powinna wynosi¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania
informaciji, spojnos¢, bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.

Wyniki uzyskane przez uczniow w tej czesci arkusza wskazuja, ze uczniowie stabo poradzili
sobie z wykonaniem tego zadania. Przyczyna tego jest przede wszystkim brak umiejetnosci
jezykowych potrzebnych do samodzielnego tworzenia spodjnego i1 logicznego tekstu
zrozumialego dla odbiorcy. Nieco lepsze wyniki uczniowie uzyskali za spdjnos¢ i logike
tekstu, ale poprawno$¢ i zakres stosowanych $rodkoéw jezykowych wymagaja zdecydowanie
wiekszej uwagi.

JEZYK NIEMIECKI
Cze$¢ na poziomie podstawowym

Gimnazjalisci bardzo dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajagcymi rozumienie ze
stuchu. W przypadku jezyka niemieckiego zdajacy uzyskali z zadan w tej cze$ci arkusza
najwyzszy wynik zarébwno w wojewodztwie pomorskim, jak i kujawsko-pomorskim — wynik
58%. Dla znacznej czg¢$ci zdajacych najtrudniejsze byly, podobnie jak w roku ubieglym,
zadania sprawdzajgce znajomos¢ Ssrodkéw jezykowych i1 funkcji jezykowych. W przypadku
obu umiejetnosci wynik ksztattowat si¢ w granicach 51 — 52%.

W czesci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu latwe dla zdajacych byly przede wszystkim
zadania sprawdzajace umiejetno$¢ wyszukiwania w tek$cie okreslonych informacji.
Trudniejsze okazaty si¢ zadania sprawdzajace umiej¢tnos¢ rozumienia tekstu jako catosci, np.
okreslenie jego gldéwnej mysli, okreslenie intencji nadawcy tekstu lub okreslenie kontekstu
sytuacyjnego (np. stwierdzenie, do kogo tekst jest adresowany lub gdzie odbywa si¢
rozmowa).

Najtrudniejsze w calym arkuszu na poziomie podstawowym okazalo si¢ zadanie 1.5.
sprawdzajace umiej¢tnos¢ okreslenia glownej mysli tekstu. Dla poréwnania zadanie 1.4.
wymagajgce okreslenia miejsca, w ktorym odbywa si¢ rozmowa, czyli kontekstu, nie sprawito
zdajacym wiekszych trudnosci.

Zadanie 1.
Uslyszysz dwukrotnie teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu z podanych
odpowiedzi wybierz wlasciwg. Zakresl litere A, B albo C.

1.4. Wo spre@n die Personen?
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Transkrypcja

Junge: Oh, mir geht es nicht gut.

Frau: Was fehlt dir denn?

Junge: Ich habe Halsschmerzen.

Frau: Na, Fabian, ich glaube du bist ein bisschen erkiltet. Komm, wir sehen mal, was
wir in unserer Hausapotheke haben. Hm... Hustensaft brauchst du keinen, aber
nimm bitte diese Halstablette. Du legst dich jetzt ins Bett und ich mache dir
einen heiflen Tee mit Zitrone.

Junge: Muss ich morgen zur Schule?

Frau: Wir sehen morgen, wie es dir geht.

1.5. Woriiber sprechen die Freunde?
. Uber einen Schiiler.
Uber ihren neuen Lehrer.
C. Uber den letzten Mathetest.

Transkrypcja

Alex: Hi, Nadine! Weil}t du, dass wir in diesem Schuljahr Mathe nicht mehr bei Frau
Meier haben?

Nadine: Wirklich? Wer unterrichtet uns dann?

Alex: Herr Braun. Er ist neu in unserer Schule. Ich kenne ihn, denn meine Schwester
hatte in ihrer alten Schule Mathe bei ithm.

Nadine: Ist er sympathisch?

Alex: Ja, er ist sehr nett und kann Matheaufgaben gut erkliren. Seine Schiiler haben
keine Probleme mit Mathe und bekommen immer gute Noten bei Tests.

Nadine: Toll.

W przypadku zadania 1.4. zdajgcy na podstawie catego dialogu chiopca z kobietq musieli
okresli¢, gdzie odbywa si¢ rozmowa oraz — posrednio — kim sq dla siebie rozmowcy. Catly
dialog dotyczyt choroby, wiec wszystkie opcje odpowiedzi byly prawdopodobne. Aby udzieli¢
wlasciwej odpowiedzi, zdajgcy musial zrozumiec, zZe rozmowa odbywa si¢ w domu miedzy
mamgq i synem. W przypadku zadania 1.5. zdajgcy musieli okresli¢c na podstawie rozmowy
dwdjki uczniow, jaki jest jej temat. PoniewaZz rozmowa odbywala sie w szkole miedzy
uczniami, wszystkie trzy opcje byly prawdopodobne, dlatego nalezato uwaznie wystuchac
rozmowy.

Podczas egzaminu z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym gimnazjali$ci najlepiej
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajagcymi rozumienie ze shuchu, a najprostsze dla nich
okazato si¢ zadanie 2. wymagajace wyszukiwania w uslyszanym tek$cie okre§lonych
informacji.
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Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie rozmowe Leny i Jana. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu dopasuj do kazdej osoby (2.1.-2.4.) jej hobby (A-E).

Wpisz odpowiednig litere¢ w kazda kratke.

Uwaga! Jeden przedmiot zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zadnej osoby.

Personen Hobbys

A. Kochen
2.1. Tante

B. Autos
2.2. Onkel

C. Fussball
2.3. Peter El

D. Fremdsprachen
2.4. Claudia

E. Musik
Transkrypcja

Lena: Hallo, Jan! Was machst du hier?

Jan: Hallo, Lena! Am Wochenende besuche ich meine Familie und jetzt suche ich
kleine Geschenke fiir sie aus.

Lena: Weilit du schon, was du thnen schenkst?

Jan: Ja. Fiir meine Tante kaufe ich eine Konzertkarte. Nachste Woche spielt ihre
Lieblingsband. Sie hort sehr gern Jazz und spielt auch toll Klavier.

Lena Das ist eine gute Idee. Vielleicht geht dein Onkel mit ins Konzert?

Jan: Nein. Mein Onkel interessiert sich nicht fiir Musik. Er liebt die franzdsische und
die polnische Kiiche. Er macht sehr leckere Fischsuppen, Salate und Desserts. Das
ist sein gro3es Hobby.

Lena: Dann freut er sich bestimmt {iber ein Kochbuch.

Jan: Stimmt. Und meinem Cousin Peter schenke ich einen Film auf Englisch oder
Franzosisch, denn Peter lernt diese Sprachen sehr gern. Das macht ihm viel Spal.
Lena: Und wofiir interessiert sich deine Cousine?

Jan: Claudia hat kein typisches Maddchenhobby.

Lena: Wieso? Interessiert sie sich fiir Ful3ball?

Jan: Nein. Claudia ist Fan von Sportwagen. Sie kennt alle Marken und Modelle. Mit
einem Geschenk fiir sie habe ich ein grof3es Problem. Ich kaufe ihr doch kein Auto.
Lena: Stimmt. Aber vielleicht ein Poster oder ein Album mit Sportwagen?

Jan: Das ist eine super Idee. Danke, Lena.

W powyzszym zadaniu okoto 75% uczniow udzielito poprawnej odpowiedzi.
Najprawdopodobniej wynikatlo to rowniez z tematyki zadania, ktora jest uczniom bardzo
bliska i dotyczyla hobby. Mimo iz w zadaniu wykorzystywane bytly gltownie wyrazenia
synonimiczne, to nie sprawito zdajgcym trudnosci ich polgczenia.

Drugim co do fatwosci zadaniem w arkuszu na poziomie podstawowym okazalo si¢
zadanie 9., sprawdzajace rozumienie tekstow, a dokladnie umiej¢tnos¢ wyszukania
okreslonych informacji w tekscie. Sukces wykonania tego zadania w duzym stopniu zalezat
od ztozonosci tekstu i znajomosci srodkow jezykowych w nim wykorzystanych.
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Zadanie 9. (0—4)

Przeczytaj trzy opisy parkow (A—C) oraz zdania dotyczace czterech osob

(9.1.-9.4.). Do kazdej osoby dopasuj wlasciwy opis parku. Wpisz rozwigzania do tabeli.
Uwaga! Jeden opis parku pasuje do dwoch osob.

A.

Jedes Jahr besuchen uns viele Touristen. Eine Fahrt mit dem Bus durch unseren Safari-Park
ist ein ,,Muss” fiir jeden Besucher. Dort kann man viele Tiere beobachten und aus der Nihe
fotografieren. Leider ist Radfahren in unserem Park verboten, aber fiir sportliche Besucher
haben wir einen modernen Kletterpark. Im Parkrestaurant kann man leckere Spezialititen aus
der Region bekommen. Fiir Interessierte gibt es auch Kochkurse.

B.

Willkommen in unserem Naturpark. In den Wildern kann man wandern und Rad fahren. Die
schonsten Radwege sind an einem Fluss. Baden darf man hier leider nicht. Hobbyfotografen
lernen in unseren Kursen, wie man schone Bilder von Vogeln, Insekten und Blumen macht.
Alle Parkbesucher konnen dann die besten Fotos in einer Ausstellung bewundern.

C.

Der Naturpark Schonwald ist der bekannteste in unserer Region. Hier gibt es viele markierte
Wanderwege, aber leider noch keine Wege fiir Radfahrer. Von Mai bis September kann man
eine Schifffahrt auf dem See machen. Im Sommer ist der Park ein Paradies fiir Schwimmer
und Taucher. An dem See befindet sich auch eine kleine Surfschule.

9.1. | Peter ist ein groBer Wassersportfan.

9.2. | Michael probiert gern regionales Essen.

9.3. | Tina will einen Fotokurs besuchen.

W | w || O

9.4. | Viktoria fahrt sehr gern Rad.

Zadaniem gimnazjalistow byto dopasowanie do zainteresowan kilku osob najbardziej
odpowiedniego regionu/parku, w ktorym dana osoba chciataby spedzi¢ wakacje. Ponad 70%
zdajgcych poprawnie rozwigzalo zadanie 9.1., 9.2. i 9.3. Najmniej, bo zaledwie potowa
wybrata prawidtowq odpowiedz w przypadku zadania 9.4., mimo, ze informacja o mozliwosci
jezdzenia rowerem byta tu wyraznie podana.

Dla uczniow przystepujacych do egzaminu z j¢zyka niemieckiego na poziomie podstawowym
zarbwno w wojewodztwie pomorskim, jak i kujawsko-pomorskim, okazat si¢ on nieco
trudniejszy niz dla catej populacji zdajacej ten egzamin w kraju. Zblizony rozktad wynikow
wskazuje, ze na terenie dzialania Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Gdansku mniejsza
byta, niz ogodlnie w kraju, populacja oséb, ktére na poziomie podstawowym uzyskaty wynik
maksymalny.

Cze$¢ na poziomie rozszerzonym

We wszystkich jezykach wyraznie lepiej uczniowie opanowali umiejetnosci zwigzane
z rozumieniem wypowiedzi (rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych) niz
z tworzeniem wypowiedzi i stosowaniem $rodkow jezykowych.
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W zakresie rozumienia ze sluchu — w poréwnaniu z poziomem podstawowym — podstawa
programowa nie okresla na poziomie rozszerzonym zadnych dodatkowych umiejetnosci.
Zadania r6znig si¢ od tych na poziomie podstawowym dhlugoscig tekstow, tempem
odtwarzanych nagran oraz wymaganym do ich rozwigzania zakresem $rodkow jezykowych.
Najwigksze problemy sprawito zdajacym zadanie na dobieranie (zadanie 2.), w ktérym do
kazdej wypowiedzi nalezato dobra¢ odpowiednie zdanie. Zadanie to sprawdzato umiejetnosé
wyszukania w teks$cie okreslonych informacji 1 bardzo czesto udzielenie poprawnej
odpowiedzi zalezalo od szczegdtowego zrozumienia krotkiego fragmentu tekstu. Umiejetno$é
rozumienia ze stuchu na poziomie rozszerzonym okazata si¢ dla zdajacych duzo trudniejsza
niz na poziomie podstawowym.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, oprécz zakladanej lepszej znajomosci srodkow
jezykowych, podstawa programowa wymienia dwa wymagania dodatkowe, ktore powinni
opanowa¢ uczniowie na poziomie rozszerzonym, tj. okreslanie gtdéwnej mysli poszczego6lnych
czgsci tekstu (umiejetno$¢ sprawdzana w zadaniu 3.) oraz rozpoznawanie zwigzkow
pomiedzy poszczegolnymi czg¢sciami tekstu (umiejetno$¢ sprawdzana w zadaniu 4.). Ta cze$¢
egzaminu okazata si¢ dla zdajacych najtatwiejsza, za$ zadanie 3 wykonato poprawnie okoto
60% zdajacych. Zadanie 3. dla wigkszosci gimnazjalistow okazato si¢ najlatwiejszym
zadaniem w tej czesci arkusza egzaminacyjnego.

Zadanie 3. (0-3)

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (3.1.-3.3.) dopasuj wlasciwy nagléwek (A-D).
Wpisz odpowiednig liter¢ obok numeru kazdego akapitu.

Uwaga! Jeden naglowek zostal podany dodatkowo i nie pasuje do zadnego akapitu.

A. Aktiv in der Gruppe

B. Ausgeschlafen in den Tag

C. Erholung an der frischen Luft
D. Besuch im Schonheitssalon

E. Natiirliche Vitamine am Morgen

FRUHLING GESUND ERLEBEN
Oft fithlen wir uns nach dem Winter miide und haben wenig Energie. Hier finden Sie ein paar
Tipps fiir diese schwierige Zeit.
31. E
Ein gesundes Friihstiick ist ein guter Start in den Tag. Bereiten Sie sich einen leckeren
Obstsalat zu. Vollkornbrotchen mit Gurken, Tomaten und frischen Kriutern werden auch
zu einem gesunden Snack. Es tut sehr gut, dazu noch ein Glas Orangensaft zu trinken.
32. _ C__
Nutzen Sie die wiarmeren Tage fiir Spaziergénge. Setzen Sie sich mit einem spannenden
Buch
auf eine Bank im Park und freuen Sie sich iiber die ersten Sonnenstrahlen und die Schénheit
der Natur. Drauflen kann man sich gut entspannen und alle Sorgen vergessen.
33. A
Auch wenn das Wetter noch nicht schon genug ist, um einen Spaziergang zu machen, kdnnen
Sie doch etwas im Freundeskreis unternehmen: Vielleicht besuchen Sie eine Schwimmbhalle

oder ein Fitnessstudio, denn gemeinsamer Sport macht gute Laune und halt fit.
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Zadanie 3. bylo najlatwiejszym zadaniem w arkuszu;, zrozumienie ogolnego sensu
poszczegolnych czesci tekstu jest umiejetnosciq, ktora zostala bardzo dobrze opanowana
przez gimnazjalistow. Zdajgcy wykazali si¢ umiejetnosciq potgczenia tresci porady
zdrowotnej, dotyczqcej radzenia sobie z problemami pojawiajgcymi sie na wiosne,
z naglowkiem, ktory byt syntezq tej porady.

Oprocz zadan zamknietych, sprawdzajacych rozumienie tekstow stluchanych i czytanych,
w zestawach egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym znajdujg si¢ zadania otwarte,
sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania srodkow jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi
pisemne;j. Dla duzej grupy uczniéw zadania te okazaty si¢ bardzo trudne.

Stosowanie $rodkow jezykowych to umiejetno$¢ zdecydowanie najstabiej opanowana przez
zdajacych. Wigkszo$¢ uczniéw nie potrafita poprawnie uzupethi¢ tekstu w zadaniu 6. oraz
zdan w zadaniu 7., nawet jesli do wykonania zadania potrzebna byta znajomos$¢ najprostszych
wyrazen lub struktur gramatycznych, np.:

7.1. Martin (wohnen/Wien)  wohnt in Wien.

7.2. Sie hat vier (Heft/kaufen) Hefte gekauft.

7.4. Er (finden/Tennis/interessant) findet Tennis interessanter ___ als Fussball.

Mozemy by¢ pewni, Ze uczniowie nie mieliby wigkszego problemu ze zrozumieniem Zadnego
z powyzszych zdan, jednak samodzielne poprawne uzupetnienie podanymi stowami w
odpowiedniej formie to umiejetnosé, ktorg opanowali tylko najlepsi uczniowie.

Brak znajomosci podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wyraznie wplywa
réwniez na jako$¢ wypowiedzi pisemnych tworzonych przez gimnazjalistow. Zadaniem
uczniéw byto napisanie tekstu o dlugosci 50-100 stéw na ponizszy temat. W zadaniu
sprawdzane bylo opanowanie przez ucznidow kilku wymagan podstawy programowej
w zakresie tworzenia wypowiedzi pisemne] (np. opisywanie ludzi/miejsc/czynnosci,
relacjonowanie wydarzen z przesztosci, wyrazanie i uzasadnianie swoich pogladow,
uzyskiwanie i przekazywanie informacji i wyjasnien).

Zadanie 8. (0-10)
Zapisales/zapisalas si¢ do szkoly tanca. W e-mailu do kolegi/kolezanki z
Anglii/Rosji/Niemiec/ Francji/Hiszpanii/Wloch:

* wyjasnij, dlaczego wybrale$/wybralas te szkole tanca

* opisz wyglad osoby, z ktora tanczysz

* napisz, jaki problem pojawil si¢ podczas pierwszych zajec.

Podpisz si¢ jako XYZ.

Rozwin swojqg wypowiedZz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, Ze diugosé
e-maila powinna wynosic¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejgtnos¢ petnego przekazania
informacji, spojnosc¢, bogactwo jezykowe oraz poprawnosc jezykowa.

Uczniowie przystepujgcy do egzaminu z jezyka angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego
poradzili sobie stabiej z wykonaniem tego zadania, niz gimnazjalisci przystepujgcy do
egzaminu z jezyka francuskiego i hiszpanskiego. Podstawowymi przyczynami nizszych
wynikow byly przede wszystkim brak precyzji i wagski zakres stosowanych srodkow
jezykowych. Dos¢ niski wynik uzyskany przez zdajgcych w  zakresie tresci (49%
z angielskiego, 31% z niemieckiego i 37% z rosyjskiego) wskazuje, Ze zdajqcy majg problem
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z komunikatywnym przekazaniem odpowiedzi i ich rozwinigciem. Nalezy jednak pamietac, ze
w przypadku wymienionych tu jezykow mowimy o egzaminie masowym, co rowniez powoduje
obnizenie wynikow ogolnych. Nieco lepsze wyniki uczniowie uzyskali za spojnos¢ i logike
tekstu, ale jakos¢ jezyka jest tym elementem umiejetnosci pisania, ktory wymaga
zdecydowanie wigkszej uwagi w procesie ksztalcenia jezykowego.

Jezyk francuski
Cze¢s¢ na poziomie podstawowym

Podczas egzaminu z jezyka francuskiego gimnazjalisci najlepiej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi rozumienie ze stuchu oraz z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstow
pisanych.

Najtrudniejszym zadaniem dla uczniéw okazalo si¢ zadanie 1., skladajace si¢ z pigciu
jednostek sprawdzajacych rozne umiejetnosci z podstawy programowej. Najgorzej uczniowie
poradzili sobie z wigzka 1.5., sprawdzajaca umiejetno$¢ rozumienia tekstu jako cato$ci
1 okreslenia jego glownej mysli.

Zadanie 1(0-5)
1.5. La fille qui parle

A. propose d’aller a un défilé de mode.
B. conseille de voir un film.
C. invite a utiliser Internet.

Trankrypcja :

Tekst 5.

11 suffit de cliquer et tout est la. Vous ne le savez pas encore ? Le web, c’est génial ! Moi, je
m’intéresse au cinéma alors, je regarde les sites sur les films. J’adore Brad Pitt. Sa vie est
passionnante. Mon amie, elle, aime la mode, les défilés de mode et les mannequins, par
exemple Carla Bruni. On trouve tout sur Internet. C’est vraiment pratique ! Mon frére, lui, il
adore les cours de géographie. Il y trouve des cartes, des images, des photos de rivieres et de
montagnes. Soyez nombreux a consulter le Net, ¢’est vraiment tres utile.

W zakresie rozumienia ze stuchu oraz rozumienia tekstow pisanych wyniki uczniow
przystepujacych do tego egzaminu byty nieco nizsze.

W zakresie rozumienia tekstu ze stuchu najmniej trudnos$ci przysporzyto uczniom zadanie 2.,
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukania odpowiedniej informacji potrzebnej do wykonania
zadania. Zadanie 2. polegato na dopasowaniu do kazdej osoby odpowiedniego filmu.

34




Zadanie 2. (0—4)

Uslyszysz dwukrotnie rozmowe Sabiny i Marka. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu dopasuj do kazdej osoby (2.1.-2.4.) jej ulubiony rodzaj filmu (A-E). Wpisz
odpowiednia litere w kazda kratke.

Uwaga! Jeden rodzaj filmu zostal podany dodatkowo i nie pasuje do zadnej osoby.

Qui ? Quel film ?

A.comédie
2.1. Sabine

B.film d action
2.2. Marc

C.film d horreur
2.3. Michel

D. film historique
2.4. Paul

E. film de science—-fiction

TRANSKRYPCJA

Zadanie 2.

Marc : Sabine, et si on allait au cinéma cet aprés-midi ?

Sabine : Qu’est-ce qu’il y a d’intéressant ?

Marc : Peut-étre un film policier...

Sabine : Mais non, dernierement, on a vu ensemble un film policier et c’était nul. J’aime les
films amusants, les films qui me font rire.

Marc : Moi, au contraire, j’adore les films qui me font peur. Les histoires de vampires, ce
sont mes films préférés. Pas les films d’action, ni de science-fiction.

Sabine : Et tu sais, Michel aime bien ¢a. Il adore les films qui se passent dans le futur, les
films sur les extraterrestres.

Marc : Tu connais mon freére Paul ? Il n’est pas comme les autres. Il a une passion pour
I’histoire, surtout pour le Xve siecle. Il regarde seulement les films sur cette époque.

Sabine : Ah, tu vois, il est difficile de choisir un film pour tout le monde.

Dla wigkszosci ucznidw, przystepujacych do egzaminu z jezyka francuskiego na poziomie
podstawowym, najlatwiejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajace znajomo$¢ S$rodkow
jezykowych.

Podobnie jak w zeszlym roku uczniowie mieli wigcej probleméw z rozwigzaniem zadan
sprawdzajacych znajomos$¢ funkcji jezykowych.

Cze¢s¢ na poziomie rozszerzonym
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W czgsci jezyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym uczniowie lepiej opanowali
umiejetnosci zwigzane ze rozumieniem wypowiedzi (rozumienie ze stuchu, rozumienie
tekstow pisanych), niz z tworzeniem wypowiedzi i stosowaniem srodkéw jezykowych.

W zakresie rozumienia ze stuchu - w poréwnaniu z poziomem podstawowym - zadania r6znia
si¢ dlugoscia tekstow, tempem odtwarzanych nagran oraz poziomem $rodkow jezykowych.
Najwigksze problemy sprawilo uczniom zadanie na dobieranie (zadanie 2.)

W czesci sprawdzajacej umiejetnos¢ rozumienia tekstow pisanych zadanie 4. okazato si¢
najwickszym wyzwaniem dla gimnazjalistow.

Zadanie 4. (0—4)

Przeczytaj tekst, z ktorego usunieto cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.-4.4. litery,
ktérymi oznaczono brakujace zdania (A-E), tak aby otrzymac¢ logiczny i spojny tekst.
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

LA FETE DE LA SAINTE CATHERINE

La féte de la Sainte Catherine est une tradition trés ancienne.

Il y a des siecles, le 25 novembre, les filles de 25 ans qui n’étaient pas

encore mariées mettaient des chapeaux sur les statues de cette sainte.

4.1. B __ Plus tard, le sens de la féte s’est perdu. En 1920, ce jour

a été choisi par les créatrices de mode pour montrer leurs plus beaux chapeaux. 4.2. E_
Les modistes marchaient et un jury choisissait le chapeau le plus réussi.

Aujourd’hui, la recherche d’un mari n’est plus vraiment d’actualité. L’émancipation

des femmes a beaucoup progressé. 4.3. D __ Il y a de plus en plus de femmes qui vivent
seules, méme si cela ne plait pas toujours aux autres.

La féte de la Sainte Catherine est donc 1’occasion de se moquer gentiment des jeunes femmes
célibataires de plus de 25 ans. 4.4. A Elles sont reines de la féte pendant toute la journée.

A. On leur offre des chapeaux fantaisie.

B. Elles la priaient de leur donner un bon mari.

C. Il était alors trés difficile de trouver une femme.

D. Ne pas étre mariée a 25 ans est devenu fréquent.

E. A Paris, un grand défilé se formait dans la rue Cléry.

Analiza zadania z jezyka francuskiego wykazuje, ze uczniowie wstawili te zdania, w ktérych
mieli bardzo proste potaczenia leksykalno-gramatyczne (4.1-4.3). Trudnosci sprawily im
natomiast zdania, ktore wymagaty logicznego powigzania zdan miedzy sobg.

Oprécz zadan zamknigtych, sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych, w tym roku
w zestawach egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym pojawily si¢ zadania otwarte,
sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania $rodkéw jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi
pisemne;j. Dla duzej grupy uczniéw zadania te okazaty si¢ bardzo trudne.

Brak znajomosci podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wyraznie wptywa tez na
jako$¢ wypowiedzi pisemnych gimnazjalistow. Zadaniem ucznidow bylo napisanie tekstu
o dhugosci 50-100 stow na ponizszy temat. Zadanie to pozwala sprawdzi¢, w jakim stopniu
uczen opanowat kilka wymagan podstawy programowej w zakresie tworzenia wypowiedzi
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pisemnej (np. opisywanie ludzi/wydarzen, relacjonowanie, uzyskiwanie i przekazywanie
informacji 1 wyjasnien).

Zadanie 8.

Zapisales si¢ do szkoly tanca. W e-mailu do kolegi/kolezanki z Francji:
* wyjasnij, dlaczego wybrales/wybralas wlasnie te¢ szkole tanca
* opisz wyglad osoby, z ktora tanczyles
* napisz, jaki problem pojawil si¢ podczas pierwszych zajec.

Podpisz si¢ jako XYZ.

Rozwin swojg wypowiedZz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, zZe diugosc
e-maila powinna wynosic¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania
informacji, spojnos¢, bogactwo jezykowe oraz poprawnos¢ jezykowa.

Wyniki uzyskane przez uczniow w tej czgsci arkusza wskazuja, ze uczniowie stabo poradzili
sobie z wykonaniem tego zadania. Przyczyng jest przede wszystkim brak umiejetnosci
potrzebnych do samodzielnego tworzenia tekstu. Na uzyskanie nizszego wyniku wptynety
rowniez brak precyzji oraz waski zakres stosowanych $rodkow jezykowych. Nieco lepsze
wyniki uczniowie uzyskali za treS¢ oraz spdjnos¢ i logike tekstu, ale jako$¢ jezyka
(poprawnos$¢ 1 zakres stosowanych $rodkow jezykowych) jest tym elementem umiejetnosci
pisania, ktory wymaga zdecydowanie wigkszej uwagi w procesie ksztatcenia jezykowego.

Jezyk rosyjski
Cze¢s¢ na poziomie podstawowym

GimnazjaliSci dobrze poradzili sobie zarowno z zadaniami sprawdzajagcymi rozumienie ze
stuchu jak 1 z zadaniami na rozumienie tekstow pisanych, szczeg6lnie w zakresie
wyszukiwania w tek$cie okre$lonych informacji. Uczniowie uzyskiwali wyzsze wyniki
w tych zadaniach, w ktérych informacja potrzebna do wykonania zadania byta wyrazona
w tek$cie oraz samym zadaniu tymi samymi stowami. Trudniejsze okazaly si¢ zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ rozumienia tekstu jako catosci np. okreslenie jego gtoéwnej mysli,
okreslenie intencji nadawcy tekstu lub okreslenie kontekstu sytuacyjnego. Wigcej trudnosci
sprawito uczniom dobieranie wiasciwej reakcji w celu uzupetnienia minidialogow zaréwno na
podstawie tekstow stuchanych, jak i1 pisanych. Ponadto umiarkowanie trudne dla zdajacych
byly zadania, w ktérych wykonanie wymagato potaczenia szczegdtdw z roznych czgsci tekstu
lub zrozumienia informacji wyrazonej w tekscie 1w zadaniu innymi stowami.
Najtrudniejszym zadaniem sprawdzajagcym rozumienie ze stuchu bylo zadanie 4.1 1 4.4
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Zadanie 4.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi. Do kazdej z nich dobierz wlasciwa reakcje
(A-E). Wpisz rozwigzania do tabeli. Jedna reakcja zostala podana dodatkowo i nie
pasuje do zadnej wypowiedzi. teksty

KoneuHo, 3a aBa yaca.

Jla, ¢ BOCBMHU OO JECATH.

Her, uepe3 momuaca OymeM Ha MecTe.
Kax MbI 1 1oroBapuBaiiuce, y Tearpa.

T QmE S

MHe KaXXeTcsl, 4TO B MMOJIOBHHE IISCTOTO.

Transkrypcja

Wypowiedz 1.

B komopom uacy nauunaemcs cnekmaxiv?
Wypowiedz 2.

Craorcume, 0o Mockevl ewé oaneko?

Wypowiedz 3.

Ilpocmume, 6ubruomexa ce2o0mnsi pabomaem?
Wypowied?z 4.

A ooy mebs yoce namuaoyamo munym! I'0e moi?

W powyzszym zadaniu nalezalo podana odpowiedz przyporzadkowaé¢ do uslyszanego
pytania. Wybor poprawnej odpowiedzi uwarunkowany byl znajomoscig leksyki zwigzanej
z okreslaniem czasu. Najtrudniejszym dla uczniéw okazalo si¢ zadanie 4.1. dotyczace
okreslania czasu zegarowego.

Najlatwiejszym zadaniem w czegsci arkusza dotyczacej rozumienia tekstow stuchanych
okazalo si¢ zadanie 1. sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukania okreslonych informacji.
W zadaniu tym uczniowie do krétkich wypowiedzi musieli dobra¢ odpowiedni materiat
ikonograficzny.

Najwyzszy wynik uzyskali uczniowie za zadanie 1.3., w ktérym informacje, potrzebng do
wykonania zdania mozna bylo przeczyta¢ z ilustracji.

Zadanie 1. (0-5)

Uslyszysz dwukrotnie 5 tekstow. Na podstawie informacji zawartej w nagraniu w
zadaniach 1.1-1.5 z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakres$l litere A,B albo C.
1.3 Ha kakoMm pucyHke 10M, B KoTopM :kuBéT Karsn?

&R

m@w& TaKCH] | ¢ VA

Transkrypcja
Tekst 3.
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- Amno! Kats? Tel 3Haelp, s yKe BbILIEN U3 aBTOOycCa, a BOT TBOW JJOM HalTH HUKAK

He Mory. CTOr0 BO3JIe KAaKOH-TO TOYTHI.

- Torna nepein Ha APYTYIO CTOPOHY YJIUIIBI U CITyIIIaii MEHs] BHUMAaTEIbHO. Buauiib, nepes
TOOOH anTeKa.

- AnTteka unu 0aHk?

- 51 e roBopro — anteka! A psaoM MO ABYX3TaXXHBIN I0M C OJTHUM MOAbE370M. Buauiib
ero?

- PamoMm co cTostHKOM Takcu?

- [la-na, Bc€ npaBwIbHO. B HEM 5 U KUBY

Pozostale zadania czyli 1.1., 1.2., 1.4., 1.5. réwniez okazaly si¢ stosunkowo tatwe dla
zdajacych. Zdecydowana wigkszos$¢ uczniéw udzielita na nie poprawnej odpowiedzi. Z tego
wynika, ze uczniowie dobrze opanowali struktury leksykalne zwigzane z takimi tematami jak:
opis cztowieka, srodki transportu, ustugi.

Zadanie 5. (0-3)
Uzupelnij ponizsze mnidialogi (5.1 -5.3), wybierajac z podanych odpowiedzi brakujaca
wypowiedz jednej z osob. Zakresl litere A, B albo C.

5.1. X: Iloka, I1aBen!

Y:

A. Ilpuser, Jlamal

B. /1o BcTpeun, Jlama!

C. 3apaBctByii, [lama!
5.2. X:

Y: BoceMb cembecHr.
A. D10 0nH3K0?

B. KoTopsiii yac?

C. Cxonbko ¢ MeHs?

5.3. X: Kak 151 yunibca?
Y:

A. B niaToMm knacce.

B. Y mens oguu mAT€pku.
C. Xopo1io, TOJIBKO B IISITh.

Zadanie 5. bylo najtrudniejszym zadaniem dla zdajacych w czg$ci egzaminu na rozumienie
tekstu pisanego 1 znajomos$¢ struktur leksykalno-gramatycznych. Wskaznik latwosci tego
zadania wyniost w wojewddztwie pomorskim 0,50, a w wojewodztwie kujawsko-pomorskim
0,41. Zadaniem gimnazjalistow bylo wybranie sposréod podanych odpowiedzi brakujacej
wypowiedzi jednej z osob. Dobranie wlasciwej reakcji do przedstawionej typowej sytuacji
jezykowej nie bylo dla zdajacych tatwym zadaniem. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 5.3.,
ktérego wskaznik tatwosci wynidst 0.38 w wojewddztwie pomorskim 1 0.30 w wojewddztwie
kujawsko-pomorskim. Wybierajac odpowiedz, uczen sugeruje si¢ najbardziej znanym mu
stowem xopowio, nie wnikajac w caty sens wypowiedzi

Nalepiej poradzili sobie gimnazjalisci z zadaniem 6. sprawdzajagcym znajomos¢ funkcji
jezykowych. Wskaznik tatwosci tego zadania wynidst odpowiednio 0.86 1 0.76.
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Zadanie 6. (0-3)

Dla kazdej z opisanych sytuacji (6.1.—6.3.) wybierz wlasciwg reakcje. Zakresl litere A, B
albo C.

6.1. Odbierasz telefon. Kto§ pomylit numer. Co powiesz?

A. Mens Het oma.

B. ITo3BoHUTE TIO3XKE.

C. Brb1 He Tyaa nonaiu.

6.2. Chcesz przedstawi¢ rosyjskim znajomym kolegg z Moskwy. Co powiesz?
A. Pan ¢ ToOo# no3HakomMuthbcs, Cara.

B. Cama, mo3Hakomb Hac, MOXKaayucTa.

C. 3nakombTeCh, OXKaNIyicTa, — 310 Caria.

6.3. Przychodzisz na lekcje jezyka rosyjskiego pie¢ minut po dzwonku. Co powiesz
nauczycielowi?

A. N3BunuTe 3a ono3ganue!

B. IIpoctute, HO 51 HE MOTY OIO3aTh!

C. bynpte 100phbI, HE omnasapIBaiiTe!

W tym zadaniu nalezato wybra¢ wtasciwa reakcje dla sytuacji opisanej w jezyku polskim.
Zadanie sprawdzalo stosowanie zwrotdw grzecznosciowych oraz udzielania prostych
informacji 1 wyjasnien, dotyczacych typowych sytuacji z zycia codziennego. Wyniki
uzyskane przez ucznidow §wiadczg o tym, ze umiejetnos¢ t¢ uczniowie opanowali bardzo
dobrze.

Oprocz rozumienia tekstow w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzana byta takze znajomos$¢
srodkow jezykowych. Uczniowie, ktorzy przystepowali do egzaminu z jezyka rosyjskiego
uzyskali wyzsze wyniki w cze$ci sprawdzajacej znajomo$¢ funkcji jezykowych, natomiast
zadania w czg¢Sci sprawdzajace] znajomos¢ srodkow jezykowych okazaty sie dla nich
znacznie trudniejsze.

Dla wigkszo$ci uczniow przystgpujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym w OKE Gdansk stosunkowo trudne okazaty si¢ zadania sprawdzajace
znajomos¢ §rodkéw jezykowych, chociaz mozna zauwazy¢, ze uczniowie nieznacznie lepiej
opanowali struktury gramatyczne niz materiat leksykalny.

Cze$¢ na poziomie rozszerzonym

Zadanie 5. dla wigkszo$ci gimnazjalistow okazato si¢ najtrudniejszym zadaniem w cze$ci
zadan zamknig¢tych arkusza egzaminacyjnego. W zadaniu podano informacje¢ o trzech osobach
oraz o czterech psach. Uczniowie musieli do kazdej osoby dopasowaé psa, ktory najbardziej
by im odpowiadat. Najwieksza trudnos$¢ sprawito uczniom zadanie 5.2. Stopien fatwosci tego
zadania wyniést w wojewddztwie pomorskim 0.25, a w wojewddztwie kujawsko-pomorskim
0.40. Okreslanie gtownej mysli tekstu pisanego zawsze przysparza uczniom duzo probleméw.

Najtatwiejszym zadaniem w wojewoddztwie pomorskim okazalo si¢ zadanie 4. (wskaznik

tatwosci 0.75). Zadanie 4.1. rozwigzali prawidlowo wszyscy uczniowie przystepujacy do
egzaminu w tym wojewodztwie.
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Zadanie 4. (0—4)

Przeczytaj tekst, z ktérego usunieto cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.-4.4. litery, ktérymi
oznaczono brakujace zdania (A-E), tak aby otrzymac logiczny i spojny tekst.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

BCEM bbITh B ®OPME!

HenaBHo y Hac B mkosie nmpousonuia 3abaBHas ucropusi. Hatanes IlerpoBHa, Har
KJIACCHBIN PYKOBOJHMTEINb, BOLUIA B KJIACC U CKa3aJla, YTO 110 PACHOPSIKEHUIO AUPEKTOPa

C HOBOT'O y4eOHOT0 rojla B CTapIIMX KJIaccax BBOAUTCA IIKoJIbHAsA (opma. 4.1. _ Benp
Y KaXJI0r0 CBOM CTWJIb, U HUKTO HE XOYET B IIKOJIy B OJUHAKOBOM XOJUTh.

A. B uéM xe emy X0auTh, B TUIaBKaxX M B IIAIOYKe JIs 6acceitHa?
B. byzens kpacuBO BBIMVIAAETh B KOPOTKON TEMHOM FOOKE.

C. D1a HOBOCTH Cpa3y BbI3Bajla HEYJOBOJILCTBHE.

D. OcranoBusics y 1BepHU U HAC CIIyIIAeT.

E. Bot 3T1 Ham npuroasrcs!

Oprocz zadan zamknigtych, sprawdzajacych rozumienie tekstow czytanych, w tym roku
w zestawach egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym pojawily si¢ zadania otwarte
sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania srodkow jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi
pisemne;j. Dla duzej grupy uczniéw zadania te okazaty si¢ bardzo trudne.

Stosowanie $rodkow jezykowych to umiejetnos¢ zdecydowanie najstabiej opanowana.
Wigkszo$¢ ucznidow nie potrafita poprawnie uzupehli¢ tekstu w zadaniu 6. oraz zdan
w zadaniu 7., nawet je$li do wykonania zadania potrzebna byta znajomo$¢ najprostszych
wyrazen lub struktur gramatycznych, np.:

Zadanie 7. (0-5)

Uzupeij zdania 7.1.-7.5., wykorzystujac podane w nawiasach wyrazy w odpowiedniej
formie. Nie nalezy zmieniaé¢ kolejnosci podanych wyrazéw, trzeba natomiast — jezeli jest
to konieczne — dodac inne wyrazy, tak aby otrzymac logiczne i gramatycznie poprawne
zdania. Wymagana jest pelna poprawno$¢ ortograficzna wpisywanych fragmentow.
Uwaga! W kazda luk¢ mozesz wpisa¢ maksymalnie cztery wyrazy, wliczajac

w to wyrazy juz podane.

7.1. Moii narma yacto (paseosapusams/meneqhon)
7.2. Unute nipsimo 1o (ama/yauya) .
7.3. Bce 3HaroT, 4to (mot/opam) XOPOIIIHE OTMETKH.
7.4. Tlociie ypokoB s oAy B (Oubiuomexa/knuea)
7.5. Buepa mama (8wv136amu/épay/oom)

Zadania 7.1. 1 7.2. byly najtrudniejszymi zadaniami otwartymi dla zdajacych. Tylko niewielka
grupa najlepszych uczniéw poradzita sobie z tymi zadaniami. Mozemy by¢ pewni, ze
uczniowie raczej nie mieli wigkszego problemu ze zrozumieniem zadnego z powyzszych
zdan, jednak samodzielne, poprawne uzupetienie ich to umiejetnosé, ktora opanowali tylko
najlepsi uczniowie.

Brak znajomosci podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wyraznie wplywa

rowniez na jako$¢ wypowiedzi pisemnych gimnazjalistow. W zaleznosci od jezyka uczniowie
mieli napisa¢ tekst o dtugosci 50-100 stow na jeden z ponizszych tematoéw. Oba umozliwialy
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sprawdzenie, w jakim stopniu uczen opanowal kilka wymagan podstawy programowej
w zakresie tworzenia wypowiedzi pisemnej (np. opisywanie ludzi/wydarzen, relacjonowanie,
uzyskiwanie i przekazywanie informacji i wyjasnien).

Zadanie 8.

Zapisales/zapisalas si¢ do szkoly tanca. W e-mailu do kolegi/kolezanki z Anglii:
* wyjasnij, dlaczego wybrales/wybralas te szkole tanca
» opisz wyglad osoby, z ktora tanczysz
* napisz, jaki problem pojawil si¢ podczas pierwszych zajec.

Podpisz si¢ jako XYZ.

Postaraj sie rozwingé swojq wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, ze
dtugos¢

e-maila powinna wynosic¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania
informacji, spojnos¢, bogactwo jezykowe oraz poprawnosc jezykowa.

Wyniki uzyskane przez uczniéw w tej czesci arkusza wskazuja, ze uczniowie stabo poradzili
sobie z wykonaniem tego zadania. Przyczyng tego jest przede wszystkim brak umiejetnosci
jezykowych potrzebnych do samodzielnego tworzenia spdjnego 1 logicznego tekstu,
zrozumiatego dla odbiorcy. Nieco lepsze wyniki uczniowie uzyskali za spojnos¢ i logike
tekstu, ale poprawno$¢ i zakres stosowanych $rodkéw jezykowych wymaga zdecydowanie
wiekszej uwagi.
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